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ТРНОКОП
Јутро тупи звекет трнокопа.
То брат брату опет јаму копа!

Куд си зором поранио, Јово,
с трнокопом, на црвено слово?

Копајући Јово назва Бога:
Копам нешто за онога мога!

Домаћински, дубину не жали,
у ширину – не смије да фали.

Копа братска снага одабрана
од Ђурђева до Митрова дана!

Да је Јово један, ко што није,
да л би ишта било другачије?

Копа Митар, припомаже Лука!
Туђе јаме при нашим су брука!

Симо гледа кад ће стати киша.
Копа Сретен, кидише Синиша!

Све откад нас има, благо нама,
било је и финих братских јама.

Киша преста. Ведар данак свиће.
Трнокопа било је и биће.

Јес’ трнокоп алатка без сјаја –
ал је ипак изаш’о из Раја!

Од пољупца тамног земља зебе.
Чујеш, Мајко, помињу и тебе!

Ти, што бројиш јаме издалека,
знај, и тебе, Жено, једна чека!

Што би браћа правила разлике,
кад копају мирно, из навике.

Mилицa БAКРAЧ
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У хeрбaриjу Књижeвнe зajeднивe „Вaсo Пeлaгић“ Бaњa Лукa

СПРЕСОВАН ЈЕ ЈОШ ЈЕДАН 
КЊИЖЕВНИ РУНОЛИСТ

Писац који, чини се живи изван свијета, 
професор језика и књижевности, доктор 

филозофије, добитник је овогодишње књижевне 
награде „Пелагићев рунолист“. Он је петнае-
сти, врсни пјесник којег је оснивач Књижевне 
заједнице „Васо Пелагић“ из Бањалуке Ранко 
Прерадовић, изњедрио и „спресао“ у књижевни 
хербаријум у којег ће га чувати као што се чува 
неубрани рунолист на врху планинског крова, 
далеко од погледа и руку неодговорних берача. 

Душко Ж. Поповић је од рођења па до ове на-
граде живио у Доњим Вијачанима код Прњавора. 
Посвећеник завичају, то исказује и књигом 
„Завичајни брегови“ која је 20. октобра ове го-
дине у предивном здању српске културе „Кућа 
Милановића“ у Бањалуци, и књигом „Стабло 
љубави“ потврдио је своју љубав према својим 
завичајцима, пријатељима, а нарочито према 
родитељима.

Донедавно је у школи Вијачанској учио дјецу 
о матерњем језику и књижевности. Од њега 
су, што се каже из прве руке млади, али и они 
старији могли добити прва и основна сазнања о 
филозовији живота. И о свему што живот јесте.

Душко Ж. Поповић је члан Удружења 
књижевника Републике Српске и Удружења 
књижевника Србије. Припада самом врху сав-
ременог српског пјесништва. Али, награде га ни-
су хтјеле, није их ни он желио. Нису га „стигле“ 
књижевне награде, јер је био предалеко од њих, 
не од награда, већ од оних који их смишљају и 
додјељују. Показало се и у књижевној сфери да 

се ради, више о договорно пројектованим на-
градама које се дају по систему, ја теби, ти ме-
ни, или право говорећи, избјегавани су они који 
својим дјелом заслужују да буду награђени. Не 
дешава се то само у књижевности, него у гото-
во свим облицима друштвеног живота. У том 
смислу, кад Душко Ж. Поповић каже да га не 
занимају никакве награде, може се рећи да 
је на неки начин у праву. Али, у овом случају, 
попоустио је, одлучивши да ће примити на-
граду „Пелагићев рунолист“ само због преве-
лике љубави и пријатељства према дародавцу, 
књижевнику Ранку Прерадовићу.

Награда му је уручио прошлогодишњи добит-
ник Војин Тривуновић. Многоприсутној публи-
ци је књижевник Миладин Берић, предсједник 
Књижевне заједнице „Васо Пелагић“ је прибли-
жио пригодним ријечима ову заједницу, а у про-
граму су учествовале књижевнице Сава Гуслов 
Марчета и Рада Ђошан Китић које су говориле 
стихове из Душкових књига. Посебан је био и 
пјесник Зоран Грумић, пријатељ Душков који 
је сјајно (и)зговорио ауторову љубавну поему. 
Дакле, о болу и непреболу. А, посебност овог 
догађања биле су дивне лирице, односно ан-
самбл „Лира“ из Бањалуке на чијем је челу Нада 
Бојић. Они су пјесмом украсили поезију. Поезија 
је пјесми захвална.

В.T.
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ТИШИНОМ ОСУНЧАНИ 
ПРЕДЕЛИ ДУШЕ 

Тамне риме Пере Зупца Колико се још озбиљно узи-
ма мисао да музе ћуте кад 

се топови оглашавају? То 
што се не оглашавају криком, 
јецајем, у трену док се отва-
ра рана, уопште не значи да су 
песници узмакли пред изазо-
вом божанског дара стварања. 
Тренутни мŷк поуздан је знак 
постоја-ности оног искон-
ског у њему, чиме се и зачиње 
и нестаје бивајући, на крају 
као и на самом почетку, оно 
највеличанственије у бесконач-
ном обнављању живота — са-
мо човек чије је било поприште 
једнакости из-међу бола и 
среће, између крика и осмеха. 

У деценији којом се на 
тлу Балкана (и не само на 
овом, у време ратно кри-
ком најгласнијег простора 
људског понора) окончавао 
ло-горски, двадесети век, го-
тово из дана у дан је белину па-
пира настањивао лирски глас 
песника Пере Зупца (1945. у 
Невесењу). Од таквог гласа је 
и књига Тамне риме*, збирка са 
педесет и две песме „скућених” 
у три циклуса чији називи 
(осим датума настанка испод 
готово сваке песме) означавају 
кључне године с краја миле-
нијума: „Песме из деведесетих“, 
„Песме из лета 2000.“ и „Песме 
из јесени 2000.“ обелодањује, 
на сав глас, сву разарајућу 
громкост привидне ћутње из 
времена великог зла, почев од 
трена с краја октобра 1991. го-
дине кад је настала, а недељу 
потом, у мостарском Народ-
ном позоришту, које ће који 
месец потом постати метом 
разарајућих пројектила, изго-
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ворена његова песма „Алекса 
се враћа из Раја», на премијери 
филма „Мој брат Алекса»; пес-
ме из времена глади, изгона, 
смрти, када ће руком овог пес-
ника благости и топлине бити 
забележено пита-ње многих 
злом у мутљаг поринутих: „О 
где си, Боже, сад, кад се убија? 
/ Црн би предео стао / у мален, 
бео рам. / Сат је са зида пао. 
/ Не плачем. Шутим, Сам,” све 
до трена у којем ће забележи-
ти властиту недоумицу, али и 
жељу, шта ће када се Кад доде 
час, одме-тањем на другу оба-
лу, где песника чекају његови 
најбољи другови и сабраћа, 
Никита Станеску, Црњански, 
Бранко Радичевић, Лаза 
Костић, Алекса Шантић, Миро-
слав Антић, Добриша Цесарић, 
глумац Стојан Дечер-мић, да-
нас такође небесник, који му 
се у сну, насмејан јавља руком 
бри-ше крваву усну, а заједно 
са зеленом птицом над главом 
пријатеља јавља се и питање за-
што га походи, шта би да чује / 
ил› нешто да ми одрецитује? / 
Нешто што из наших видика / 
пишу Десанка, Бранка, Мика? 

На страницама „Тамних ри-
ма», као и у многим ранијим, 
мирно-допским књигама Пе-
ре Зупца, једна те иста путања 
увек води ка осунча-ним преде-
лима детињства. До „херцего-
вачког крша окупаног сунцем, 
до Мостара и Невесиња, ин-
тернатима приморја и узморја, 
чемпреса и медитерана, рибара 
и миљеа шантићевске вечери 
на шкољу, ведрих ноћи и пла-
вог озвезданог неба понетог 
из детињства», како то у пого-
вору за ову књигу велике туге 
и још далекосежније опомене 
бележи песник/пријатељ Дра-
гомир Брајковић, истичући да 
„те дане Зубац не идеализује, 
не ставља на њих позлату, 
већ сам прилаже свој прилог 

свеопштој тузи и своју муку 
муци свеопштој». 

Битно је уз ову књигу 
истаћи још једну, до сада 
недовољно освет-љену, у по-
гледу књижевне критике, 
скрајнуту, а верујемо кључну 
од-редницу у дефинисању осо-
бености лирског концепта Пере 
Зупца, и те како живог класи-
ка, једног од стожера у овов-
ременом српском песништву. 
Јесте ово песник благости и 
емотивне језгровитости у ла-
пидарности поет-ског исказа, 
без оптерећујућег сувишка у 
речи. Зубац је, међутим, и од 
оног креативног лирског соја 
који до песме стиже полазећи 
не од зачетка, него од завршет-
ка оне животне нити, од трена 
којим се дирек-тно, без шкри-
пе и посртања креће у простор 
тишине. У тишини, у осами, 
следи отварање ожиљака. Оно 
што преостане и што се одупре 
неповра-ту, што је клица из-
данку при новом сневању јаве, 
изданку као после-дици суда-
ра/прелома стварног и снева-
ног, бива реч за песму. 

Доживљене и именова-
не као „Тамне риме“, а у њима 
при доследности у зворењу 
самосвојног поетског кон-
цепта, и при неизбежној те-
скоби која настаје као одраз 
печатности времена у коме 
настаје, ипак,тако искричав 
трептај несмираја оног који 
своје ожиљке не скрива. Глас 
осамљеника чија врата у ноћи 
нису закључана пред је-цајем 
неког који је, као и он, сам и 
кога је страх. Белином папира, 
као да се писањем и само не-
бо отвара; путањом звезданог 
праха, за трагом најусамљеније 
звезде, речи наде и утехе: - О, 
не плачи, певуши, / и не дај да 
те плаше,/ сачувај ватру у ду-
ши,/ једино што оста наше//. 
Или: - Угаси светло, зажмури 

и ћути/ и чекај јутро уз звуке 
клатна,/ са старог сата. У ноћ се 
запути / у маглу са Мандићевог 
платна. 

Без отварања ожиљака, без 
новог сагласја, у сну, као и на 
јави, сретања с небесницима од 
сродног кова, који му макар и 
у сну, „заостали у шетњи све-
миром» шапућу речи незгалсе 
наде, риме би, све теречи из не-
догледне пустиње, угасио све-
општи мук. 

Зупчева песма је траг свет-
лости која је своје уточиште, 
попут сузе, након свих самот-
них трагања недовидом таме, 
пронашла у средишту песнико-
вог срца и одатле зрачи жељом 
да се простором страха, у оном 
судњем трену саа најдражи 
сретне у коначнопсти: Кад дође 
час, Боже, ђа се одметнем,/ на 
другу обалу, међу своје,/ помо-
зи, на час, бар да сретнем/ све 
оне што са сусрета боје; (...) / 
Кад куцне ура да се крене/ у 
непостојањение, у душа врт,/ 
учини ко да је дошла по мене 
/ Ленка Дунђерска а не смрт!. 

Болом до наде. Уместо стра-
ха - љубав као спасење. С так-
вим наумом отварати властите 
ожиљке чини се, по муци и бо-
лу, ходом равним оном на путу 
до Голготе. Без оног који је На-
писао ,,Мостарске кише», „Ка-
лиштанске осаменке», „Песме 
љувене», „Закаснела писма», 
„Разлог благости», „Невермо-
ре» и многе друге, без одгово-
ра би остало пита-ње: Има ли 
игде икога да зубљом расветли 
тмушу? И тама би, без речи из 
којих се зари доброта, најпре 
изровашила, а потом, попут 
пепелишта из вулканског грот-
ла након ерупције зла, прекри-
ла душу, оно без чега нисмо и 
кад све друго јесмо. 

*Перо Зубац: Тамне риме; Чигоја 
штампа, Београд, 2001. 
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АУТОБИОГРАФИЈА
Рођен 1960. године у Илови 
Селу испод Мотајице 
На радост оца Миладина 
И мајке Божице 
 
Користи сваку прилику 
Да пише лирику 
Тако су Аурора, Велики и мали 
Па Путеви и путокази настали 
 
Пронашао се у глосама 
Мало други – више ја 
И на велику радост
Закашњела младост

Друга збирка са глосама
Мало други – више ја 2
И остала лирика
Љуби песника

Остало је у стиховима 
И дружењу с пјесницима
И зборник рука створи
Грузијада - Пјеснички жубори

Као Лазина
Santa Maria della Salute
Његова истина
Волим те више, сваке минуте
Како се живот мота
Кроз риме Коло живота
И најљепше, најдраже, до сад, 
од стихова,
Израсла из снова

МОЈЕ ПЈЕСМЕ
Моје су пјесме снови моји,
прозори душе и ништа више.
У мојим пјесмама ја постојим
и док их читам и док их пишем.

Знано је све у мојим пјесмама
и гдје и шта и коме и како.
Неке су писане свима вама,
неким се посебни позна лако.

Љубим и волим цијели свијет
и желим да га волимо сви ми
у својим пјесмама, сад и опет,
обичне ствари кажем у рими.

Своје стихове желим да распем
к›о дуга небом прекрасне боје.
Желим кад једном коначно заспем
да ви оживите – пјесме моје.

У ДУБИНИ ДУШЕ
У животу моме старих жеља има,
у грудима срце истим жаром бије.
Пјесме су ми пуне љубави и рима,
радости живота у њима се крије.

К›о с прољећа пчела још трагам за 
цвијетом,

кроз снове ми плови мека коса плава,

због очију бајих крстарићу свијетом,
сањар луталица још у мени спава.

Осјећам у крви још дамаре јаке,
из бокала златног душа срећу пије,
са осмјехом гледам на своје вршњаке,

у снима и јави љепота се крије.
Радост мога лица, као сунце блиста,
док године лете, мисао ми иста.

СТВОРИЛА СИ РАЈ НА 
ЗЕМЉИ
Била је туга пратилац душе, 
због тога често језа се јави.
Било је мраза, буре и суше, 
ал’ судба тебе пред мене стави.

Прошлом животу говорим збогом, 
сунце из раја овлада тмином, 
пођох за тобом, као за Богом, 
путеве моје красиш милином. 

Од кад ми душу и срце даде, 
свако ми јутро са пјесмом свиће, 
пишем сонете, пјесме, баладе, 

у сваком слову најдраже биће. 
Срцем ти, жено, кажем на крају, 
живот је с тобом као у рају.

ГРЕХ 
Грешио сам много и сад ми је жао 
и што нисам више и што нисам луђе, 
јер само ће греси када будем пао, 
бити само моји – све је друго туђе.

Душко Трифуновић 

КАД НЕ БУДЕ МЕНЕ 
Гр’јеховима давним самог себе тјешим.
Како је то л’јепо нисам тада знао...
Требало је више да пијем и гр’јешим.
Грешио сам много и сад ми је жао,
 
јер, када се сјетим сласних чари жена, 
док узимах редом и своје и туђе, 

прекор’јевам себе и бивша времена
и што нисам више и што нисам луђе. 
 
Због гр’јехова силних душом немир 

влада, 
а упркос томе још бих гр’јеховао....
Ништа друго неће вр’једити некада, 
јер само ће греси, када будем пао,
 
мене уздизати, да мој траг не свене.
Ув›јек ће ми бити најјаче оруђе,
јер ће ти гр’јехови, сласне опомене,
бити само моји – све је друго туђе.

МОЖЕ ЛИ СЕ НАША ЉУБАВ 
ОПИСАТИ
Може ли се наша љубав описати
Када затрепери као звијезда сјајна
Када се пожели своме небу дати
А да ли се дала то остаје тајна

Рада Ђошан Китић

НЕОПИСИВА ЉУБАВ
Ово што дајемо, што нам душе грије,
никада се ничим неће избрисати.
Јаче него јуче, од сутра слабије,
може ли се наша љубав описати?

Нека живи вјечно и подстиче људе,
јер она је наша најљепша колајна.
Оним што читају путоказ да буде
када затрепери као звијезда сјајна.

Чарима живота васцијеломе свијету,
увјерен сам да ће јаче засијати,
распјеваће ноту љубавном дуету
када се пожели своме небу дати.

У звјезданом роју ће се издвајати
вазнесењем наша љубавна колајна, 
зажеливши вјечно небу се давати, 
а да ли се дала, то остаје тајна.

МИЛОМЕ ДЈЕТЕТУ

(сонет у сонету)

Стефане сине, добар ми буди,
јабуко моја, да бољег нема,
нек те не брине, причаће људи,
сјена сам твоја за сва времена.

Много те волим, то је за причу,
престати нећу и, сине, више...
Богу се молим да мом› синчићу
за твоју срећу молитве услише.

Пишем ти риме срцем и душом,
ту су савјети у путоказима.
Служи се тиме сваком приликом

и знај живјети, буди људина.
Користи дане, воли и љуби,
сине Стефане, вријеме не губи.

Зоран М.ГРУМИЋ
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ОПЕТ ПИШЕМ
Кад онако – тишти мало више,
Мастиљавом оловком се лијечим.
То кад дође, пјесма да се пише,
Тад је душа притиснута нечим.

Кад ме сретнеш оборене главе
И ухватиш поглед препун росе,
Подочањаке моје модроплаве,
Испијеног, нечешљане косе.

Када видиш да сам посустао,
Немој тада губити из вида;
Да ме суров вихор ишибао
И небеска притисла апсида.

Вратићу ја онај осмијех, невин,
Чим испишем! Уз вино и свијећу,
Са мастилом отиче и пелин.
Опет пишем! Пишем, и опет ћу!

ЖИВИ
Живи! 
Иако си сваким даном
Само концу ближе,
Иако са сваким јутром
Сивило те власи стиже.

Диши! 
Радујућ› се цијелом крајолику.
Чудом сматрај сваки нови дах.
Иако је живот само стаза
Која неумитно одводи у прах.

Радуј се!
Аплаузом поздрави радосне,
А од рђе држи одстојање.
Схвати; живот није стајалиште,
Живот ти је стално путовање.

Живи!
Mилуј косу, помилуј и крзно
И одвоји за оне што гладују.
Живи тако да легенда будеш
За све оне што ти се радују!
о од то двоје. 

СИ ОДУВИЈЕК БИЛА МОЈА
мојој Ради

Ти си одувијек била моја,
И прије него што сам те срео.
Хаљину бијелу – твојега кроја
Чувах за тебе. И везен вео.

Ти си одувијек била моја,
И прије него што те упознах.
Узрок си мојега неспокоја,
И прије него име ти дознах.

Од мајских звијезда, сребрним 
сјајем,
Дуго ти лијепу мараму кројим.
Ја чезнем за твојим завичајем
Више него за каменом својим.

Иако данас за грешника важим,
Кад се пред небом скрушен оголим,
Прије нег себи опроштај тражим
Ја се за твоје здравље помолим.

Не жалим године, дане без броја
И што сам чекајућ›, копнио, свео;
Јер ти си одувијек била моја
И прије него што сам те срео.

РИЈЕЧИ
Договор склопи са собом;
И када ти душу скамени плач,
Суздржи ријечи! Оне над тобом
Висе као Дамоклов мач!

У лави горућег гнијева
Који ти утробу пржи,
Док суза невидљива лијева
Само ти ријечи задржи.

Када ти срце што свима прашта
Од ближњега издају слути,
Када би могао казати свашта
Одагнај, одгоди, одћути!

Када ти немири мира не дају,
Лађе далеко од пристаништа,
Сијаће истина у пуном сјају
и ако не будеш рекао ништа.

ДЕДИ
Ранку Прерадовићу

Још нам душе чезну,
Још за нечим вриште,
Ал› ничега нема;
Све је пепелиште!

Ништа, ништа, 
Осим пепелишта.

Још се око напиње
И непца још ишту,
Ал› остао сав је
Чар у пепелишту.

Сјећања нас тиште,
Тиња пепелиште.

То је пепелиште
Ново исходиште,
Ка вјечности мост,
Твоја непролазност.

И оно те Деда
У пепео не да!

АШЛАМА
Санкове је развигорац
Раскидао; пуне сласти.
На прољетном плаветнилу
Једна трешња стала цвасти,

Неки лептир, изнебуха,
На гранчице њене слети.
Добро јутро мила трешњо,
Нек› је срећно прољеће ти!

Безобзирни шарендаћу,
Какав скандал, права драма!
Ја обична нисам трешња,
Ја сам дама, miss Ашлама.

Лептир тихо прошапута,
Кад га прође трансфер блама:
Можда јеси и ашлама,
Ал›си права заврзлама.

Рaдoмир ВУЛИН
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Есеј

СЛИКА PATA И НАСИЉА 
У роману „ДУЖ ОШТРОГ НОЖА ЛЕТИ ПТИЦА”  

Тање Ступар Трифуновић

Роман „Дуж оштрог ножа 
лети птица» награђиване 

књижевнице Тање Сту-
пар Трифуновић прича je о 
одрастању двије дјевојчице, 
Вање и Милене, у атмосфе-
ри рата и избјеглиштва, у 
патријархалном друштву, у 
времену окрутности и насиља 
од којих je немогуће побјећи, 
у којем се разбијају илузије 
дјетињства и присиљава ове 
младе дјевојке на прерано 
сазријевање, остављајући на 
њиховим животима трајан пе-
чат трауме и трагедије. Испри-
чане на једноставан и језгровит, 
али дубоко поетичан начин 
проткан симболичнопЉу, суд-
бине Вање и Милене преплићу 
се и контрастирају, оне су, као 
и саме њихове личности, по-
родична средина и поглед на 
свијет, различите, али ипак не-
раскидиво повезане. Кроз из-
ложеност ове двије јунакиње 
насиљу и приказ његовог до-
минантног утицаја на психу и 
развој ликова, ауторица у овом 
роману невеликог обима на 
вјешт начин успијева обради-
ти тему насиља у свим његовим 
облицима.

Већ нам сам наслов дјела на 
симболичан начин и уз израже-
ну антитетичност наговјештава 
о чему се у њему ради. Птица 
која лети „дуж оштрог ножа» 
симбол je слободе, крхко-
сти и невиности, та птица 
представља дјевојчице из ро-
мана, док je нож симбол опас-
ности и насиља које je немогуће 
избјећи, од којих je немогуће 

одлетјети, симбол сталне 
пријетње која виси над глава-
ма младих јунакиња. Ta симбо-
лична оштрица сурово цијепа 
границу између дјетињства и 
зрелости, маште и стварности, 
свијета сигурности и свијета 
окрутности и насиља, a упра-
во та тачка пресјека je мјесто 
на којем се одиграва њихова 
животна драма. Осим у насло-
ву, мотив птице и ножа се више 
пута појављује и у самом дјелу. 
Змија, која се такође јавља као 
чест мотив, слично као и нож, 
симбол je пријетње и опасно-
сти која вреба на сваком ко-
раку. Свако одрастање носи 
са собом изазове, a поготово 
je тешко и мучно одрастање у 
рату, које неминовно и снаж-
но утиче на дјечије понашање и 
дјечији поглед на свијет. Дјеца 
су мали људи који опонашају 
одрасле, у жељи да буду велики. 
Притом усвајају одређене об-
расце понашања без њиховог 
пропитивања. Ако су окру-
жена насиљем, ако себе и дру-
ге посматрају кроз призму 
насиља, велике су шансе да 
ће дјеца на неки начин и са-
ма постати насилници. Безаз-
лене игре постепено несвјесно 
бивају замијењене суровијим, 
a неријетко се и сам рат, који 
се у дјечијим очима чини као 
опасна и чудна игра одрас-
лих, усељава у дјечије игре. 
У овом роману то je одлично 
приказано на примјеру насил-
ничког понашања дјеце пре-
ма животињама и Вањиног 
оснивања „дјечије војске”. Већ 

на самом почетку дјела, након 
пролога, дата je слика двоје 
дјеце, Вање и њеног брата, док 
посматрају тијело окрутно 
убијеног коса, кога су сами на-
мамили у смртоносну замку, a 
нешто касније дјеца вребају и 
убијају гуштера. Окрутност коју 
дјеца испољавају својеврстан 
je чин доказивања пред собом 
и другима, при чему убице 
постају синоним за побједнике 
у игри, као уосталом и у самом 
рату, док се свако оклијевање, 
као и показивање осјећања и 
саосјећања сматрају слабопЉу. 
У патријархалном друштву 
овакви ставови о слабости су 
често повезани и са поимањем 
жене и свих особина које се 
стереотипно приписују жен-
ском полу, као нечега слабијег 
и самим тим негативног. Так-
ва негативна перцепција je на 
више мјеста осликана и у ро-
ману, гдје обликује понашање 
одраслих, али и дјеце. Један од 
примјера за то je надметање се-
стре и брата у игри, гдје ниједно 
од њих не жели да личи на 
„дјевојчицу» jep оне наводно 
„не могу бити боље од муш-
ких». И показивање емоција 
у роману се такође сматра не-
гативним и типично женским 
понашањем. Родитељи, који 
физичко насиље примјењују 
као васпитну методу када су 
у питању дјеца и као дресу-
ру и отклањање сметње када 
je ријеч о животињама, учећи 
дјецу да je свијет „мјесто удара-
ца», несвјесно само учвршћују 
дјецу у њиховим погрешним 
ставовима, из чега дјеца виде 
напад као одбрану, a окрутност 
као начин преживљавања у су-
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ровом свијету. Понукана оним 
што се дешава око њих - ратом 
који траје и доласком војске у 
село, дјеца оснивају своју вла-
ститу војску, под Вањиним 
вођством, те осмишљају прави-
ла те нове игре. Дјеца притом 
војску виде као нешто пози-
тивно, као симбол снаге, хра-
брости, зрелости, узбудљивог 
живота ослобођеног одговор-
ности. Но, касније ће се по-
казати да у стварности војска 
не одговара тим замишљеним 
идеалима, да заправо често по-
ступа супротно њима, она je та 
која je „прва побјегла из села”, a 
оспоравају се и још неке идеје 
нпр. о војсци као ослобођењу и 
спасу, a истинитим се показује 
запажање Вањиног дједа да „ко 
те ослобађа тај те поробљава».

Како сазријева, Вањине 
илузије се разбијају и она, ра-
зочарана у саму војску, која 
joj на крају постаје мрска, 
као и у своје дјетињасте по-
ступке, након неког време-
на распушта дјечију војску. И 
Милена, у почетку гаји вла-
стите, још опасније илузије о 
војсци, у којој види могућност 
властитог ослобођења од свог 
дотадашњег живота. Милени-
не илузије о војницима, као и 
о љубави, разбијају се на мно-
го болнији и бруталнији начин 
-ношена наивним повјерењем 
у свијет око себе и жељом 
за љубављу и избављењем, 
она постаје жртва немилос-
рдног злостављања. Милена 
проживљава различите обли-
ке насиља, a њени злостављачи 
су и дјеца и одрасли.

Када су у питању дјеца, 
она психолошки и вербал-
но малтретирају Милену за-
то што je другачија. Милена je 
дјевојчица коју je мајка напу-
стила, њу сви посматрају као 
„копиле» на терету своје ба-
ке. Због те чињенице и због 

породичне прошлости, одно-
сно сеоског етикетирања њене 
мајке и читаве породице као 
нечасне, Милена бива друшт-
вено означена као непожељна 
особа за дружење, a њеној 
социјалној изолацији допри-
носи и сам њен карактер и по-
глед на свијет. Иако старија од 
остале дјеце, она на свијет гле-
да очима крајње простодуш-
ног и претјерано маштовитог 
дјетета у окружењу у којем 
машта није баш пожељна, очи-
ма дјевојчице која вјерује у виле 
и у чуда, која има безрезервно 
повјерење у свијет и у добро у 
људима, која безуспјешно тра-
га за љубављу и прихватањем. 
Упркос свему што joj се догађа, 
њезина вјера у чуда и у љубав 
јача je од страха. Нико у селу, 
чак ни дјеца, не вјерује у повра-
так њене мајке, осим Милене, 
која сањари о томе како ће je 
мајка једнога дана посјетити и 
одвести из села. Касније, када 
коначно схвати да се то неће 
десити, препушта се новим 
маштаријама о романтичној 
љубави и спасоносном бијегу 
који ће joj она омогућити. Ми-
ленине првобитне маштарије 
и чудновате приче које при-
ча наилазе на неразумијевање, 
она међу дјецом стиче етике-
ту лажљивице и дјеца почињу 
да je задиркују и исмијавају, 
те избјегавају, a она се у својој 
усамљености окреће приро-
ди, животињама, a касније 
и војницима. Вању и њене 
пријатеље Милена запра-
во плаши својим израженим 
одударањем и чињеницом да 
познаје један њима непознат 
и недоступан свијет - у почет-
ку то je само свијет маште, a 
касније и свијет одраслих, ис-
товремено и опасан и привла-
чан, у поређењу са којим им 
се њихов властити свијет чи-
ни блиједим и дјетињастим. 

Вања, због властитих страхо-
ва и ради очувања властитог 
идентитета и статуса у очи-
ма вршњака и друштва, заузи-
ма непријатељски став према 
Милени, вријеђа je и понижа-
ва пред другима, али потајно 
joj je ипак наклоњена, a њен 
став временом бива ублажен 
разумијевањем и саосјећањем. 
Вања временом схвата да и , 
језик може да туче» и уоча-
ва разорну моћи коју ријечи 
имају када су уперене про-
тив других људи, те постаје 
свјесна неправде и предрасу-
да у опхођењу становника села 
према Милени.

Одрасли у роману врше 
насиље на најразличитије на-
чине. Ту су већ дјелимично 
споменуто физичко насиље, 
затим вербалне увреде, сексу-
ално насиље, те рат и насиље 
над женама као комбинације 
више врста насиља. Многи од 
ликова и индиректно учествују 
у насиљу, тиме што га игнори-
шу или чак одобравају. Руку 
под руку са насиљем јавља се 
и дискриминација, коју врше 
и дјеца и одрасли. Упечатљив 
примјер вербалног насиља и 
двоструких аршина приказан 
je односом комшинице Наде 
према Милени и Вањи. Она 
оштро вријеђа Милену и тјера 
je од своје куће, иако joj није 
ништа скривила, док се ис-
товремно према Вањи понаша 
благонаклоно и љубазно je по-
зива у кућу. Вања уочава непра-
ведност која je ту присутна и, 
остављајући no страни свој од-
нос према Милени, стаје у њену 
одбрану, рекавши комшиници 
да није лијепо вријеђати не-
кога. Другом приликом, Нада 
поново покушава испровоци-
рати Милену, али се увриједи 
и наљути када joj ова одбруси. 
Сличне ставове дијели више-
мање и остатак села.
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Велика и тешка тема о којој 
ауторица пише у роману je те-
ма сексуалног насиља, са којим 
се у роману суочава дјевојчица 
Милена, као вишеструка жртва 
овог облика насиља. Када се у 
кућу њене баке досели њезин 
нови партнер, a Миленин 
нови деда, Богољуб, Миле-
на постаје жртва сексуалног 
узнемиравања о којем нема 
коме да се повјери. Она осјећа 
страх, стид и кривицу, али 
не усуђује се супротставити 
Богољубу, који je све чепЉе уз-
немирава и пријети joj, a све што 
joj се дешава остаје затворено 
у кругу ћутања, јер Милена зна 
да не може очекивати помоћ и 
подршку средине. Из ове наи-
зглед безизлазне ситуације, 
Милена тражи спас у доласку 
војске у село, несвјесна опасно-
сти, она у њој види наду у бијег 
и бољи живот, ни не слутећи да 
ће на крају доживјети још го-
ре насиље. Иако je она психич-
ки још дијете, у том тренутку 
Миленино тијело већ постаје 
тијело жене и она привлачи по-
гледе војника. Она запада за око 
младом војнику Милану, који 
се за кратко вријеме зближи с 
њом и стекне њено повјерење, 
које ће затим искористити. 
Милена, понесена заносом 
прве љубави, маштањима и 
сновима, те новооткривеним 
осјећањем да je важна и зрела, 
да je коначно вољена, предаје се 
свом љубавнику и спремна je да 
учини све да би му угодила и 
задржала га уз себе, не марећи 
ни за шта друго. Милан, no од-
ласку остатка војске из села, 
наговори Милену да дође у на-
пуштену зграду школе у којој 
су војници привремено бора-
вили, те да се придружи њему 
и двојици његових пријатеља, 
да се сви „мало забаве”. Миле-
на, не желећи изгубити Мила-
на и не знајући шта je очекује, 

послуша га, a тамо je тројица 
војника напију и затим сви-
репо силују, a све се завршава 
пријетњом да о томе не смије 
никоме да прича.

Повријеђена и понижена, 
Милена се враћа кући и од 
тог тренутка постаје предмет 
још већег оговарања и негати-
ван примјер којим родитељи 
застрашују своју дјецу. У очају, 
покуша да изврши самоуби-
ство скоком са литице, али je 
Вања спријечи у томе. Вања 
примјећује промјену на Миле-
ни, она слути да се Милени де-
сило нешто страшно, иако не 
зна штаје то тачно било ни како 
joj помоћи, али се дјелимично 
диви њезиној храбрости јер се 
„побунила и направила што 
није смјела» у инат селу, које 
Вања све више мрзи.

Милена након моралног па-
да доживљава и душевни слом, 
придружује се „сеоским луда-
цима», лута „као да су je ви-
ле уклеле», заробљена у неком 
свом свијету. Поново среће 
Вању и позива je да се заврти 
са њом у „вилинском кругу», a 
затим нестаје. Вилински круг 
je један од фолклорних мотива 

у дјелу, који може симболиса-
ти мост који спаја овај и неки 
други, наднаравни свијет, који 
постоји у Вањиној машти, али 
истовремено тај круг означа-
ва и опасност од бесповратног 
губитка разума и сопства при 
уласку у њега.

Опсједну та Милени-
ном судбином, Вања, која 
приповиједа своју и њену 
причу и из чије перспекти-
ве све вријеме и упознајемо 
Миленин лик, безуспјешно 
се распитује о њеном нестан-
ку, но сви избјегавају одго-
вор на то питање и игноришу 
га. Тридесет година након тог 
догађаја Вања и даље тражи од-
говор на питање шта се десило 
с Миленом, али ћутање о то-
ме и даље траје, што свједочи 
о широко распрострањеном 
друштвеном проблему ћутања 
о жртвама насиља и о марги-
нализованима, о склоности ка 
бирању заборава умјесто раз-
говора о проблему, чак и након 
толико времена. Још једна ве-
лика тема овог романа je рат, 
који je приказан из перспек-
тиве дјевојчице. Вријеме рата 
уопштено je вријеме истов-
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ремене кулминације свих об-
лика насиља, вријеме у којем 
су насиљем у одређеној мјери 
погођени сви, али у којем 
највише трпе и страдају неви-
ни - жене и дјеца, који у рату 
проживљавају историју која 
често остаје незабиљежена и 
о којој се мало говори. У овом 
дјелу, рат незаобилазно утиче 
на све ликове, уносећи у њихове 
животе немир, трагедију и гу-
битке. Они су морали напу-
стити своје куће, које сада 
стоје зарасле у вегетацију и 
напуштене, и потражити уто-
чиште негдје другдје, док рат 
не стигне и тамо. Пријатељи, 
комшије и чланови породи-
це гину, бивају убијени или 
убијају друге, или, оставши 
без свега, у очају, убијају се-
бе. Неки послије свега полуде, 
неки умиру од посљедица ра-
та. Смрт и разарање вребају, 
страх и неизвјесност трају, a 
у томе обручу je село, у стал-
ном ишчекивању неименова-
не војске која долази, село као 
мјесто у којем судбина пле-
те причу о одрастању Вање и 
Милене. Оно што je изузетно 
интересантно je чињеница да 
ауторица на оригиналан на-
чин обрађује рат као универ-
залну тему, a не као конкретан 
догађај, она не наводи ко су 
стране које у сукобу учествују, 
нити даје конкретне називе 
мјеста на којима се рат одвија. 
Називи ни нису важни, јер, 
нажалост, рат je појава која 
се може јавити на било којем 
мјесту, у било коме народу, 
у било које вријеме, али, гдје 
год био, у њему нема истин-
ских побједника - он за собом 
на свакој страни оставља само 
смрт, пустош, губитке и трау-
ме. Рат je лабиринт насиља из 
којег није лако пронаћи излаз 
и из којег нико не излази она-
кав какав je у њега ушао.

Паралелно са темом ра-
та, ауторица се у роману ба-
ви одрастањем младих жена у 
патријархалном друштву, које 
je већ само no себи изазов-
но, те посебно положајем же-
не жртве насиља у средини у 
којој je, умјесто насилника, 
жртва та која je увијек означе-
на као крива и трајно везана 
стидом и ћутањем. Насиље над 
женом се често игнорише или 
чак прећутно или јавно одобра-
ва и третира као прихатљиво 
понашање, a, умјесто помоћи 
и подршке, жртва наилази на 
одбацивање и изопштавање из 
друштва, остаје трајно стигма-
гизована и беспомоћна.

Када су у питању жене, 
дискриминација се јавља и у 
другим случајевима, нпр. ра-
ширене су већ споменуте 
укоријењене предрасуде које 
се везују за сам женски пол, 
no којима je све оно што се 
приписује жени означено као 
слабо и негативно, a овај став 
намеће одређена понашања 
и женама и мушкарцима. 
Комбинација оваквих предра-
суда и одобравање породич-
ног насиља над женом, дата je 
у дјелу на примјеру Раде, којег 
комшиница Даринка велича 
као позитиван, a не негати-
ван примјер. Раде се, за раз-
лику од Даринкиног сина који 
je остао уз жену и дјецу, чије 
понашање она назива женским 
и издајничким, вратио „мајци 
и свом народу», што Даринка 
види као позитивну ствар, уп-
ркос томе што je тај исти Ра-
де пијани насилник који туче 
своју мајку, која због тога уми-
ре прије завршетка рата.

Сеоско етикетирање поро-
дица и појединаца у роману још 
je један облик предрасуда који 
посебно погађа жене. И само 
ненамјерно одударање од сре-
дине и покушај превазилажења 

стереотипа третирају се као 
неопростив гријех. Милена 
постаје сеоска отпадница, као 
и свако други ко се побуни про-
тив неписаних правила. Пред-
расуде и моћ сеоског оговарања 
у толикој мјери утичу на сли-
ку других ликова о Милени, 
да je често и читаоцима, али 
и самим ликовима, немогуће 
процијенити гдје завршавају 
њихови ставови о њој, a гдје 
почињу ставови средине. О 
Милени већином сазнајемо на 
индиректан начин, из Вањине 
перспективе која je великим 
дијелом условљена општим 
мишљењем села о Милени, a 
тек касније je Вања почиње 
посматрати ван тих оквира и 
увиђати велику неправду која 
joj je нанесена и која и након 
много година траје у облику не-
прекинутог круга ћутања.

Тања Ступар Трифуновић 
својим романом „Дуж оштрог 
ножа лети птица», приказујући 
насиље у свим његовим об-
лицима, оним очиглединим, 
али и оним суптилнијим и те-
же уочљивим, указује на неке 
озбиљне и, нажалост, вјечито 
актуелне друштвене пробле-
ме. Спајајући, многим људима 
са наших простора блиско, ис-
куство рата и одрастања у рату 
и неиспричане људске приче са 
умјетничком маштом и поет-
ском вјештином и стварајући 
оригиналне ликове необичних 
животних судбина, ауторица 
нам поклања незаборавно ро-
манескно дјело чијом потрес-
ном и универзалном причом 
потврђује себе као талентова-
ног аутора, али и још једном 
доказује друштвено-критич-
ку улогу књижевности тј. да je 
књижевност била и остаје од-
важни глас који je ту да прого-
вори када сви други ћуте.

Бања Лука, 25.5.2025. 

Евита БОЈКОВАЦ
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О ПОЕЗИЈИ ОГЊЕНА 
БОШКОВИЋА

Недавно се појавила збир-
ка пјесама Огњена 

Бошковића, младог херцеговач-
ког пјесника са доста херметич-
ким насловљењем УХОЂЕЊЕ 
СМИСЛА. Сам наслов нас упо-
зорава да ће ова збирка од нас 
захтијевати озбиљнији при-
ступ у тумачењу овакве поезије, 
да је ријеч о пјесмама које се 
не „откривају“ лако. Од неких 
циклуса је то и очекивати, ка-
кав је случај са религиозном 
поезијом, гдје је аутор иска-
зао знатижељу за спознајама 
за којима трага човјекова ра-
дозналост.

Слободни смо закључити 
да Бошковић не дјелује као по-
четник, да његова поезија није 
трагање за осмишљеношћу, да 
дјелује као сазрели пјесник са 
пронађеним путоказом. Он је 
првим корацима непогрешиво 
искорачио у свијет већ афир-
мисаних пјесника. За узор је из-
абрао великана поетске ријечи, 
који с правом носи име Кнеза 
пјесника- Јована Дучића. Сна-
шао се Бошковић у Дучићевом 
стилском меандрирању, 
опредијелио се за дванаесте-
рац који му је омогућио да се 
стилски приближава епском 
наративу. А то није лагана стих. 
Тешко је испоштовати цензу-
ру послије секстине, пронаћи 
гранични лексем који ће по-
етски осмислити дванаесте-
рац. Зато и не треба замјерити 
аутору што се поиграва рас-
поредом слогова у стиху: 6+6, 
5+7, 7+5,, па чак, мада ријетко, 
и 8+4, односно 4+8. Дешава 
се да прибјегне ракићевском 
обгрљавању стиха: „...док у бла-

ту клечи / пред пламеном бого-
ликих воштаница“.

„Ухођење смисла“ је збирка 
која је сакупила у се 55 пјесама 
са различитом тематиком. Да 
би читоцима била доступнија, 
аутор ју је подијелио у четири 
циклуса: Дескриптивна поезија 
(25јесама), Љубавна поезија (10 
јесама), Родољубива поезија (11 
пјесама) и Религиозна поезија 
(9 пјесама).

Видљиво је да и по 
заступљености броја пјесама , и 
наглашеној емпатији према том 
жанру кључно мјесто у збирци 
заузима дескриптивна поезија. 
Пјесме су писане углавном у 
персонификацији. То се првен-
ствено односи на пјесме које у 
насловљењу имају именице које 
нагињу ка апстракцији (Одраз, 
Крик, Сутон, Топот...) и које ау-
тор персонализује.

Природно је : очекивати, 
будући да се ради о младом 
пјеснику средњошколцу, да ће 
у његовој поезији доминира-
ти љубавна пјесма, јер љубав 
припада младости. Она се 
уплиће у све поре живота, уз-
носи у астралне висине. Она 
лице купа у плаветнилу неба, 
она обгрљава наше снове, њене 
усне служе да се по њима везу 
златне нити:

„У далеким снима док ти 
име пишем

По уснама твојим везем 
златне нити“. 

Јасно, љубав нема граница: 
„А жар ће мој тињат› твојим ве-
дрим снопом

И чуват твој обрис од свих 
хриди груби›

Док арија ће твоја сне да ми 
љуби“

Ако је неко рођен у 
слободарској Херцегови-
ни, и ако потиче из породице 
у којој се његује љубав пре-
ма отаџбини, какав је случај 
с нашим младим пјесниом 
Бошковићем, онда је при-
родно очекивати да ће жанр 
родољубиве поезије заузе-
ти значајно мјесто у његовим 
пјесмама. Додамо ли томе да 
су аутору служили као поет-
ски путоказ наши родољубиви 
пјесници-Дучић, Шантић и 
Ракић, златна тријада наше Мо-
дерне, биће нам јасно како су 
се у пјесниковом опусу нашле 
пјесме типа Хумке, Спомени-
ци, Родној груди, Херцеговина, 
Слобода... Све су то узвишене 
светиње према којима пјесник 
показује поштовање, пред 
којима славокличује у име 
младе генерације.Наглашен је 
пијетет према херојима који су 
се жртвовали за ову светосав-
ску земљу. И не само за њу.

Бошковић се доста хра-
бро огледао и религиозној 
поезији. Бројна су питања на 
која би човјек желио да одго-
вори, да спозна њихов смисао.
Не бјежи од те знатижеље ни 
наш пјесник; „У сљепилу тра-
жих, под иконом свеце

Хумку своју хладну 
мраморјем што јеца,

Док сан тргох криком, како 
горко цвилим!

Но, ваља потражити одго-
воре у молитви. Молитви за 
опрост:: „Опрост подај слуги 
што за тобом вапи“.Она мора 
бити искрена , јер смо свјесни 
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посрнућа у животној калежи у 
којој смо се нашли. Не тражи 
пјесник опрост свих гријехова. 
Не, он тражи мало: „И молићу, 
Оче, прегршт Твојих зрака“. 
Моли да му Спаситељ трасира 
онакав и онај пут којим је Он 
ходио. „И пусти да пођем путем 
Твог врхунца/ Све сам Твоје ра-
не ја у себи крио:“Он се радује 

сусрету са својим Спаситељом; 
спреман је да се исповиједи, да 
призна гријехе, да ништа не 
сакрије, да све своје молитве-
не сузе преда у руке Ономе ко-
га моли.

Бошковићев стил је поети-
чан, коректан, мада ћемо се 
сусрести и са херметичношћу. 
Жеља да римује стихове, што му 

налаже дванаестерац за који се 
опредијелио, одвела је пјесника 
понекад у неправилну употре-
бу лексема, у нарушавање паде-
жа. Но то је кап гријеха у мору 
љепоте.

У Невесињу, на Савиндан, 
‹25.год.

Moмчилo ГOЛИJAНИН

Првo oбjaвљивaњe

ПOСЛEДНJИ СAН
Пoслeдњи пут ћу нoћaс пoбjeћи у 
сaн
и склoпити oчи, мирнo, бeз риjeчи
зaтвoрићу врaтa прoшлoсти и 
ћутaћу
дoк зaбoрaв свojу руку ми нe пру-
жи.
A кaд jeднoм пoнoвo сe ствoрим
кaд oгрнe мe плaшт нoвoг 
прoстрaнствa
мoждa ћу душу тaкнути нeчим 
крикoм
штo гa чувaм сa стрeпњoм и 
стрaхoм.
Oпрoст ћу трaжити oд нeбa и 
судбинe
oд свaкe рукe штo пружa ми дaн
oпeт сa зeбњoм и бeскрajнoм тугoм 
штo тргa и бoли тe дaнe бeз нaдe.
И ствoрићу сe ту, бeз икoгa и срeћe
нeк’ ми вoдиљa будe свaкa тoплa 
сузa
свaкa тoплa риjeч и сaн штo мe бу-
ди
нeк’ искрцa брдo oпрoстa свaки 
нoви дaн.
A oндa ћу пoнoвo у зaбoрaв пoћ’
у срeд снa кaдa звиjeздe сe рoдe
кaд зaвршим круг умoрнoг живoтa
сjeтнa и искрeнa к’o никaдa приje.
Te нoћи ћe вjeтрoви мисли ми 
нoсит’
дaн ћe сe тихo нoћи нoвoj прeдaт’
свaки ћe сaпaт утихнути лaгaнo
кaд пoслeдњу нoћ бjeжим кa сну.

ЧУJEШ ЛИ ME ?
Хej, нoћи , чуjeш ли мe ?
куд’ идeш бeз мeнe ти тaмнa мoрo
гдje су ти звуци штo хрлe дубoкo
зaштo мe пуштaш сaму бeз тeбe ?!
Хej, зoрo, чуjeш ли мe ?
Штo дaдe нoћи бeз звиjeздa дa будe
зa кoгa тo нeбo плaчe дo бoлa
кoгa тo вoдe рукe судбинe ?!
Хej, смрти чуjeш ли мe ?
Гдje мe тo вoдиш у кojи свиjeт
нa чиjу стaзу тo сaдa мe вучeш
нису тe звaли ни чeмeр ни гриjeх

зaр вeћ je вриjeмe дa сeбe ми 
узмeш ?
Хej, судбинo, чуjeш ли мe ?!

ЗAШTO OПET ШУTИШ ?
Зaштo oпeт шутиш ?
Видим ти бoл нa лицу
кидa тe и лoми тa мисao
душу ти рaздирe тaj jaд !
Зaштo oпeт плaчeш ?
Сви ми имaмo исту тугу
кao тeшки тeрeт стojи, нe идe...
Нoсимo сa сoбoм вjeчити тeг
зaштo oпeт шутиш ?
Рeци бaр риjeч, сaмo jeдну...
Склoни тaj пoглeд прeпун пaтњe
зaштo oпeт плaчeш ?
пусти мe дa тe oдвeдeм...

КРИВA СAM 
Кривa сaм !
Штo дaдoх зoри дa сaн ми прoбуди
штo oчи oтвoрих нeзнaнoм дaну
и срeћу мojу рaзум штo пoмути
штo пустих сузу дa oтвoри ми рaну
кривa сaм !
Штo oчимa видjeх oнo штo нe 
жeлим
и кaдa сaм лeтjeлa знaдoх нa пaдaм
штo нисaм дaнимa лeбдилa 
биjeлим 
штo сaм сe нaдaлa и joш сe нaдaм
кривa сaм !
Штo сaм нeкo штo нe жeлим бити
Штo сaм вaм пустилa живoт дa ми 
дaтe
и нисaм знaлa дa свe ћу тo крити
штo жeлим дa нoћaс ви сви знaтe
кривa сaм !

MAСКA
Вeчeрaс ћу скинути пoслeдњу 
мaску
нe мoгу вишe дa смиjeм сe, нe
свe штo стe виjдeли нeћeтe вишe
дoстa je лaжи умoрнa ja сaм.
Пa причajтe oндa ja крeнућу дaљe
сaмa, умoрнa, кa нeбу дaлeкoм
нeћу сe oкрeтaти дa видим ту злoбу
тa лицa скaмeњeнa oд чудa.
И знaм ja, бићу срeтнa
сa свojoм пaтњoм лиjeпo ћу снити

ту мaску вишe видjeти нeћeтe
jeр вeчeрaс... и пoслeдњу ћу скину-
ти.

ЛAНЦEM ЛAЖИ 
Зa тугу вjeнчaнa
зa вjeтaр вeзaнa
у киши скoнцaлa
лaнцeм лaжи свeзaнa.
Нeпрaвдoм гoњeнa
крoз сузe виђeнa
срaмoтoм склoњeнa
пaдoм пoстиђeнa.
Oд других нeвиђeнa
бeз oсмиjeхa кaмeнa
лoшoм кaрмoм прeдвиђeнa
oд судбинe рaњeнa.
Бoлoм мaску стaвилa
oчи мрaкoм склoнилa 
рaну крвљу зaвилa 
живoт вoдoм прoлилa
зa тугу вjeнчaнa, у киши скoнцaлa
зa вjeтaр вeзaнa, лaнцeм лaжи 
свeзaнa.

Maja СAЛAMИЋ MИЛИНИЋ

O аутору
Maja Сaлaмић Mилинић рoђeнa 
15.06.1978 гoдинe у Бaњa Луци. 
Зaвршиa срeдњу мeдицинску 
шкoлу. Писaњeм сe бaви oд 
oснoвнe шкoлe пa дo дaнaс.
Oсвajaлa мнoгe нaгрaдe зa свoja 
дjeлa.
Зaпoслeнa кao мeдицинскa сeстрa у 
ДЗ Бaњa Лукa, удaтa, мajкa jeднoг 
дjeтeтa.
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МАТИ И КРАЈИНА 

Ја сам, горе, у своме селу, жи-
вио за ноћ. Све што ми дан 

узме – ја од ноћи отмем. Ко-
лико дана, толико ноћи, под-
вуче се црта, сабере, одузме, 
подијели... и како год погле-
дам – ја на добитку. А још кад 
су ноћи мало дуже, ех... Та-
ко бй и оне јесени. Брао сам 
плодове среће и стављао их 
у судове успо-мена. ...Ја и ма-
тер ми, жањемо ку’руз горе 
у Мекоти, и превозимо га на 
колима, а она ме, удн’ца, све 
опомиње да не журим. Ја је, 
на моју душу, и не чујем; за-
нио се мишљу – гдје ли ћу и 
на коју страну кад истече дан. 
Мало-мало, а она ме опоме-
не: „Љепше то, и не ломи ми 
ку›рузовине, мање мећи у сно-
пове“. Ја тарем зној с› чела и 
поглêдам на Грмеч; кол’ко ли 
је још до ноћи остало? Вавијек 
је дан у моме селу дугачак, а 
ноћ кратка. Заранци, узда-
нице моје... Натоварисмо и 
посљедња кола. Уз конопац се 
успу-за’ на њих, и кренусмо. 
Волови иду сами, матер оста-
ла мало за колима, сврати се 
под ону дивљу крушку, тражи 
је ли која остала међу лишћем. 

С Пландишта ричу 
љубински бакови. Преко Се-
лишта клепећу звона овнова 
предводника. У село, са свих 

страна, увире пјесма чо-
банска. И кикот се женски 
негдје чује; не да ноћи у село. 
Или је, можда, мами? Мири-
шу презрели ку’рузи испод 
мене, и шапоре нешто. Мирис 
и шапат ме шкакље по врату 
и њедрима, разгарају срце. 
Вјетар доноси чаврљање ла-
комица са ријеке, и облизује 

ми ознојено чело. Запјевуши’, 
оте ми се срцу пјесма. Матер 
вабну овце, волови мало брже 
кренуше према селу. И оно, 
некако, веселичасто, свијетло 
и меко. Отреса са себе слатка-
сти замор јесењег дана, и спре-
ма се за почи-нак. Дођосмо 
кући, ал’ ми се чини – споро, 
да Бог сачува. Мене некаква 
милина обузе око срца, и сна-
га ми наврије у мишице... Ма, 
дај ми мати да та кола прев-
рнем, здравља ти, па да идем, 
забавићу им се. Истоварисмо 
ку’руз, али се истоварање от-
егло, к›о зла година, брате, ух... 
Испустисмо и волове у њиву. 
Ја нешто поједо’ на брзину, 
чалабрцну’, мало се пљусну’ 
водом, зачешља’. Изву-ко’ из 
џепа шкрљак огледалца и вир-
ну’ у њега. Угледа’ једно око, 
нестрпљиво и весело; намиг-
ну ми. Изађо’ пред кућу. Сун-
це маче за Грмеч, ја низ село. 
За њим клизну бакрени обла-
чак, за мном умиљата матери-
на опомена: „Жени се... Жени 
се сине... и доведи је, па нек› 
је колик› ‹шенично зрно. Биће 
ми, вала, мила к›о и теби... 
И образ да ми не искаљаш... 
И Бога свакоме назови... Еј, 
чујеш ли ти мене?!“ Добро, до-
бро... одговарам јој, и замичем 
низ пут. 

Ја на прело све гори у ме-
ни... Запали› село. Изазва› и 
туђа радовања. Неђе плитко 
и суво куцну тамбурица. За 
њом се сручи терзијан и си-
тно јој сасу бисерје кангалних 
жичица. Свиленкасти звуци 
завичаја плове младим су-
тоном, ђинђувају се око цу-
ринских прозора, и мâме. 

Заплива и Мìтин глас, вјечитог 
младожење и сеоског бекрије, 
придру-жи јој се: Уродиле 
јабуке петровке у њедрима код 
моје дјевојке... Драговање се 
разлијеже путељцима, улази 
у шљиви-ке, пење по крово-
вима кућа, и зове на друж-
бу. Одјекује пјесма младости 
мог завичаја. За њом се шуња 
мрачак, млак и милостив, 
својатан. Грли је, ураста у њу, 
и не да јој од себе. Она снажи, 
једра, зри; мами и при-зива, 
изазива. Младовање моје, сла-
дости моја... Ђе ли ћу, и којој? 
У којем оно сокаку би синоћ? 
Али, гдје се год запутим, нећу 
забасати; зеру сваког сокака је 
моје. Дотећу ја свакој, обећ’о 
сам. Ов’да ћу, ов’да нећу, ’оћу-
нећу, нећу-’оћу... Зажмирим, и 
кренем насумице. И стигнем 
своме циљу. Неке само подра-
жим, а код неких будем коли-
ко ми је воља, па се вратим: 
шарам, поигравам се. 

Нисам тражио од њих 
ништа, али сам нудио све. Ни 
руке им нисам искао, већ да-
вао своје. И узимале су их. И 
грлиле се њима, шаптале им 
и пријањале уснама за њих. А 

на крају се сплитале око 
њих као лоза око стабла. 
И преко њих улазиле у ме. 
Ноћи моје, засладе моје... И 
тако до пред зору, наљубим 
се, намилујем, науживам. 
Ноћ прође к›о дланом о длан 
да лупнеш, а онда смалаксао 
и разливен од задовољства, 
враћам се кући. А мјесец ме 
прати у стопу. Бећар и он, на-
купио се звијезда, све љепша 
од љепше. Призвао их на 
дружбу, а оне младе и ража-
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рене, дрхте пред загрљај. За-
гледале се у њега, трепере и 
кикоћу заводљиво. Нуде му 
се пред зору, вруће и снене, 
умиљате. Четири – пет (мало 
ли је?) покупи и шмугну под 
облак, сакри се. Пламте небе-
са... Ја са прела, мјесец преко 
гора, Ој мјесече откуд брже 
зора... Кратке ми руке, а заг-
рлио би› ја ову зору, и њиве, и 
планину, и село моје... И све, 
онако, заједно са мјесецом што 
сјаји к›о тепсија, кад матер из-
вади ‹љеб из ње. И Крајину би 
ја своју шчеп›о, и тутн›о је у 
прси, и... и све у њој, све. И 
онај сутон јуче, онако заједно 
са колима, матером, и оном 
крушчицом; све би ја то заг-
рлио, изљубио и ... и не би из 
шака испуст›о никад... Благо-
словена земљо моја. А онда 
узда›нем, жао ми што не могу. 

Ал› нека, опет, бар ви-
дим, осјетим, чујем, имам. 
Све је ту око мене, и у ме-
ни. И све је моје. Нити оно 
може без мене, нити ја могу 
без њега. Матер будна, доче-
кала зору, и мене. Увијек ме-
ка, као воштана свијећа при 
догоријевању. „Забавио си ми 
се сине. Да се нијеси, богдом, 
оже-нио, и обрадов›о ме?“ Ја 
слијежем раменима, гледам 
преда се, и мало црве-ним. 
Она устаје, разгара ватру и 
спрема ми јело... И бй тако; и 
док бй – добро бй. Јесени се 
низале, задовољства проду-
жавала, живот живио. Али, 
ти дани брзо ишчезоше, као 
капи воде са врелог сача, као 
лијеп сан. Ех... Видје› ја миг, 
брз, к›о варница – и неста мог 
села. И видје›, проли се и крв 
по њему. Чу› и уздах, дубок к›о 
Сана вода – и умрије моја ма-
тер. И чу›, јадиковку своју за 
њом, – збоде ми срце. Изгу-

би› заједно обоје, све. Остадо› 
сам. С душом пу-стом. Клета 
земљо моја. Жалосни мој жи-
воте. А онда стрпам у њедра 
све своје имање – успомене – 
матер и село – запрећем до-
бро, и кренем негдје... 

У џепу ми се затек›о и онај 
крњатак огледалца, ви-рнем 
у њег› и угледам око, нечије, 
ни налик моме. Озбиљно је 
и студено, загледано негдје 
у се. И не намигује ми више; 
кад ме види, обори се земљи, 
замагли, сузне... А право да 
кажем, и ја сам се, некако, 
промијенио, у свему. Чак сам 
и јесени замрзио, и ноћи у 
њима. То су моје највеће душ-
манице. Знам, не воле ни оне 
мене, али, ето, жи-вимо једно 
у другом, ноћи у мени и ја у 

њима. Једино што волим од 
ноћи је зора, иако у њој не-
ма више оне пјесме, мјесеца, 
прела. Волим је, јер баш та-
да, кад› се у њој све смрзне, 
мени се сјећање раскрави, и 
разлије по души, и горе по се-
лу, спаљеном, гаравом, пустом 
– мени сличном. И пуном не-
ке густе и закорјеле тишине, 
кроз коју још једино мили ма-
терина жеља, и опомена: „же-
на... ‹шени-чно зрно... образ... 
Бог...“ Мора ли тако, са врха 
сурвати се на дно? Мора! екан 
јастук нестанку.

Нeдeљкo КAJИШ

ТРИ РАНКА 
Аkо нисте знали
Или сте сумњали
Рећи ћу вам малу тајну
У Бањалуци столују
Три пјесничка барда
Симбол сваког тројства
Ранко Павловић, Ранко Рисојевић
и Ранко Прерадовић

Рано су запјевали
У трогласу нас
Без даха оставили

Не зна се ко је раније почео
а још је рано да заврше започето
Ватришта, Моје књиге, Пепелиш-
та
И нама правац одредили

Ниједан Ранко никога није ранио 
Али за пјесничке ране бринуо
И сада уживамо у небеском цар-
ству
Са три Ранка три Караманка.

Недељко З.МИЛАКОВИЋ
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Интервју: др Maхмуд Aл Дaгистaни, гeнeрaлни сeкрeтaр Кинoлoшкoг сaвeзa Србиje :

БEOГРAД JE НAJЛEПШE MEСTO-
СРБИ СУ ДИВAН НAРOД

(Поводом стогодишњице кинoлoгиje нa српским и exyу 
прoстoримa 1925-2025.)

З.M.Кoс: Дjeтинствo 
прoвoдитe у roднoм 
Дaмaску, грaду дрeвнe 
цивилизaциje. Кoja je 
Вaшa нajлeпшa успoмeнa 
из дeтињствa?
M.Aл Дaгистaни: Рoђeн 

сaм у Дaмaску, глaвнoм грaду 
дaнaшњe Сириje, кojи сe смaтрa 
нajстaриjим грaдoм нa свeту. У 
пoрoдици мoг oцa Aбдулaхa 
и мajкe Фaзлиje билo нaс je 
сeдмoрo a мojи рoдитeљи су 
jeднo дeтe усвojили тaкo штo нaм 
je прeд врaтимa нeкo oстaвиo 
бeбу. Бaш тaкo. Бeбу смo унeли 
у кућу и зaдржaли. Билo нaм 
je жao дa je дaмo у сирoтиштe. 
Oтaц je биo бoгaт, имao je 
фaбрикугaзирaнихпићaи биo 
je рeнтиjeр.

Живoт у Дaмaску, грaду 
дрeвнe цивилизaциje, биo je 
лaгoдaн и лeп и прoтицao je у 
знaку мeђусoбнoг пoштoвaњa 
њeгoвих грaђaнa рaзличитих 
вeрa. A дa ли je нeкo биo 
муслимaн или хришћaнин ниje 
ни билo вaжнo.

Mи, брaћa и сeстрe, лeпo 
смo живeли, имaли смo срeћнo 
дeтињствo, сви смo зaвршили 
фaкултeтe. Сa свeгa 17 гoдинa 
зaвршиo сaм срeдњу привaтну 
шкoлуи, пoштo сaм жeлeo дa 
студирaм мeдицину, сa oцeм 
сaм сe дoгoвoриo дa oдeм у 
инoстрaнствo. Чинилo сe дa 
ћу у Aмeрику кoд нajстaриjeг 

брaтa, пa у Eнглeску, aли 
судбинa je хтeлa другaчиje.

Кaд сaм крeнуo, мojи 
приjaтeљи из шкoлe су вeћ би-
ли у Бeoгрaду и пoзвaли су мe 
дa сврaтим кoд њих прe нo штo 
oдeм у Лoндoн.

Дoшao сaм, eтo, бaш нa дaн 
Српскe нoвe гoдинe. Oдмaх 
су ми сe дoпaли људи, били 
су бeскрajнo срдaчнии дoбрo 
рaспoлoжeни, a кaд je дoшлo 
врeмe дa крeнeм у Eнглeску, 
прoмeниo сaм плaн. A тeк кaд je 
стиглo прoлeћe, кaдa сaм видeo 
кoликo je лeп Бeoгрaд, увeриo 
сaм сe дa ћу сe oвдe мнoгo 
бoљe oсeћaти нeгo нa хлaднoм 
oстрву.

Првo сaм уписao Maшински 
фaкултeт у Бeoгрaду, aли 
нaрeднe гoдинe, кaдaсaм дoбрo 
сaвлaдao jeзик, oствaриo сe 
мoj сaн и пoстao сaм студeнт 
мeдицинe. Стaнoвao сaм 
привaтнo нa Сeњaку и ту сaм 
упoзнao прву супругу, кoja je 
гajилa нeмaчкe oвчaрe. Ta љубaв 
прeмa псимa убрзo сe и кoд 
мeнe рaзвилa, пa сaм сe joш кao 
студeнт учлaниo у Бeoгрaдскo 
кинoлoшкo друштвo. Пoчeткoм 
oсaмдeсeтих, тaчниje 1982, 
дoбиo сaм држaвљaнствo, 
слeдeћe гoдинe сaм изaбрaн 
зa сeкрeтaрa Бeoгрaдскoг 
кинoлoшкoг друштвa, a 1984. 
и зa гeнeрaлнoг сeкрeтaрa 
рeпубличкe oргaнизaциje.

Прeдсeдник Кинoлoшкoг 
сaвeзa Србиje je вeћ биo 
изaбрaн, a oндa je jeдaн члaн 
устao и прeдлoжиo мeнe зa 
сeкрeтaрa и прeдлoг je усвojeн 
јeднoглaснo. Никo ниje биo 
прoтив и смaтрaм дa je рaзлoг 
тo штo су зaпaзили мoj прeдaн 
рaд у бeoгрaдскoj oргaнизaциjи. 
Уoчи рaспaдa СФРJ 1989. 
гoдинe бирajу мe зa гeнeрaлнoг 
сeкрeтaрa Кинoлoшкoг сaвeзa 
Jугoслaвиje.

З.M.Кoс:„Бeзгрaничнa 
љубaв и oдaнoст je 
нeштo нajдрaгoцeниje и 
нajврeдниje штo вaм вaш 
пaс мoжe пружити. Увeк 
ћe вaс бeскрajнo вoлeти 
и жeљнo исчeкивaти. 
Вaш пaс љубимaц, 
никaдa вaс нeћe 
oстaвити и изнeвeрити, 
зaтo гa чувajтe и будитeи 
ви њeму вeрни и oдaни.“ 
Oвo су Вaшe риjeчи из 
jeднe рeцeнзиje.Вaш 
први кoнтaкт сa псимa и 
кинoлoгиjoм?
M.AлДaгистaни: Ниje 

случajнo рeчeнo “пaс je вaш 
нajвeрниjи приjaтeљ“ и o 
oвoмe смo мoгли дo сaдa 
бeзбрoj путa дa сe увeримo. 
У свeту нe пoстojи звaничaн, 
тaчaн пoдaтaк o укупнoм брojу 
пaсa, aли нeки извoри нaвoдe 
прoцeнe oд прeкo 40 милиoнa 
пaсa. Oвaj брoj сe oднoси нa 
дoмaћe псeи, с oбзирoм дa су пси 
jeднa oд нajрaспрoстрaњeниjих 
живoтињa нa свeту, тaчaн 
брoj je тeшкo утврдити. ФЦИ 
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(Фéдéрaтиoн Цyнoлoгиqуe 
И н т e р н a т и o н a л e )  j e 
мeђунaрoднa кинoлoшкa 
фeдeрaциja кoja звaничнo 
признaje 356 чистoкрвних рaсa 
пaсa. 

З.M.Кoс: Кoja je, пo Вaмa, 
нajвaжниja ствaр кojу стe 
нaучили у живoту? 
M . A л Д a г и с т a н и : 

Meђунaрoдни сaм кинoлoшки 
судиja зa oблик свих рaсa 
пaсa и рaд службeних пaсa, a 
судиo сaм и нa вeликoм брojу 
мaнифeстaциja у зeмљи и 
инoстрaнству.

Дoбиo сaм зa свoj рaд 
мнoгoбрojнa признaњa 
кинoлoшких друштaвa и 
стрaних кинoлoшких сaвeзa. 
Инициjaтoр сaм знaчajних 
прoмeнa у нaшoj кинoлoгиjи, 
a зaхвaљуjући мoм утицajу 
у мeђунaрoднoj кинoлoшкoj 
oргaнизaциjи ФЦИ, нaшe 
судиje су вeoмa цeњeнe у 
инoстрaнству, дoк рaсни пси из 
Србиje пoстижу вeoмa зaпaжeне 

рeзултaтe нa тaкмичeњимa у 
стрaним зeмљaмa.

З.M.Кoс: Нa кoje свoje 
успуjeхe и дjeлa стe 
нajпoнoсниjи?
M.AлДaгистaни: Mнoги нe 

знajу дa JКС je oд 1953. гoдинe 
у Бeoгрaду биo пoдстaнaр 
и oбитaвao у квaдрaтури oд 
тридeсeтaк квaдрaтa свe дo 
трajнoг рeшaвaњa кaдa сe 
усeљaвa у свoje прoстoриje. 
Дaнaс КСРС имa згрaду нa 
кojoj му мoгу пoзaвидeти 
мнoгo мoћниje кинoлoшкe 
oргaнизaциje из Eврoпe.

Из пoписa извршeнoг 1967. 
гoдинe зa 1968. Гoдину сa 
тaчним дaтумoм oд 05. jaнуaрa 
1968. гoдинe Кинoлoшки 
сaвeз Jугoслaвиje “скoрo дa и 
ниje имao никaкву имoвину”, 
oднoснo кaдa сe сa дaнaшњe 
дистaнцe пoглeдa мoглo би сe 
рeћи “скoрo ништa”. Oд имoвинe 
тaдa je билo: двa писaћa стoлa, 
jeдaн плaнeр, двa кaнцeлaриjскa 
oрмaрa, jeднa уљaнa пeћ, пoднa 
гумa 32 м², jeдaн тeлeфoн и 

чeтири кaнцeлaриjскe стoлицe. 
Укупнaв рeднoст имoвинe 
je билa 12.000,00 динaрa. У 
тo врeмe нa oснoву курсa 
нeмaчкe мaркe и jугoслoвeнскo 
гдинaрa 1 ДM = 3,13 динaрa, нa 
бaзи срeдњeг курсa Нaрoднe 
бaнкe Jугoслaвиje зa 1968. 
гoдину. Нa oснoву oвaквoг 
курсa укупнa прoцeњeнa 
имoвинa Кинoлoшкoг сaвeзa 
СФРJ je изнoсилa oкo 3.834 
ДM. Дaнaшњa имoвинa 
Кинoлoшкoг сaвeзa Рeпубликe 
Србиje je нeкoликo стoтинa 
хиљaдa путa вeћa oд нaпрeд 
нaвeдeнe имoвинe сaвeзa из 
1968. гoдинe. 

З.M.Кoс: Кo je тoкoм 
Вaшe кинoлoшкe и 
љeкaрскe кaриjeрe 
нajвишe утицao нa Вaс и 
кaкo?
M.Aл Дaгистaни: Стaнoвao 

сaм привaтнo нa Сeњaку и 
ту сaм упoзнao прву супру-
гу Бojaну Вуjaсинoвић, кoja je 
гajилa нeмaчкe oвчaрe. Ta љубaв 
прeмa псимa убрзo сe и у мeни 
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рaзвилa, пa сaм сe joш кao 
студeнт учлaниo у Бeoгрaдскo 
кинoлoшкo друштвo. 

ЗM.Кoс:Кoja je 
нajвaжниja oдлукa кojу 
стe дoнeли прoтeклих 
гoдинa и кaкo стe je 
дoнeли?
M . A л  Д a г и с т a н и : 

Кинoлoшки сaвeз Рeпубликe 
Србиje купиo je згрaду нa 
Вoждoвцу, гдe нaм je сaдa 
сeдиштe, пa je сaвeз пoстao 
jeдaн oд рeтких у Eврoпи кojи 
имaсвojу пoслoвну згрaду. 
Нaкoн 57 гoдинa пoтстaнaрскoг 
живoтa Сaвeзa у jaнуaру 2011. 
Гoдинe усeлиo сe у вeлeлeпну 
згрaду и сaдa смo, кaкo сe кaжe 
“свojинaсвoмe“. Срeдствa смo 
сaми oбeзбeдили и купили oвaj 
oбjeкaт. 

З.M.Кoс:Пoрoдицa 
Дaгистaни имa свoг 
љубимцa?
Дa, Нeмaчкoг oвчaрa.

З.M.Кoс: O пoрoдици 
Дaгистaни?
M.Aл Дaгистaни: Супругa 

Jeлицa, дeвojaчкoЛeкoвић, 
ћeркa je гeнeрaлa, нaрoднoг 
хeрoja, зaвршилa je Фaкултeт 
пoлитичких нaукa, рaдилa у 
Цeнтрaлнoм кoмитeту, aли 
сe убрзo пoслe рaспaдa СФРJ, 
сaнкциja и инфлaциje кoja je 
свeлa плaтe нa три мaркe-eврa 
пoсвeтилa пoрoдици и oдгojу 
дeтeтa.

Живимo кao зaдoвoљнa 
пoрoдицa, пoсeбнo сaм пoнoсaн 
штo je мoj син Вojислaв зaвршиo 
Вeтeринaрски фaкултeт и сaдa 
je нa дoктoрским студиjимa. 
Пoстao je и мeђунaрoдни 
кинoлoшки судиja, путуje пo 
свeту, aли joш дрaжe ми je штo 
je врeдaн и jaкoпo пулaрaн у 
друштву. Нeкaдa мe питajу 
зaштo сaм му дao српскo имe 
Вojислaв. Пa oн живи oвдe, 
мeђу Србимa. A и њeгoв дeдa 
пo мajци тaкo сe звao.

З M.Кoс:У Кaтaлoгу 
И(Првe) сaвeзнe 
излoжбe пaсa JКС 
ЦAЦ-YУ , Бeoгрaд 27. 
aприл 1980.г пишe дa 
стe измeђу oстaлoгу 
у Oргaбнизaциoнoм 
oдбoру и здрaвствeнa 
службa пoмeнутe 
излoжбe.Tу je и 
рeклaмa Oдгajивaчницe 
њeмaчких oвчaрa 
„Oзрeн“ влaсници 
Бojaнa Вуjaсинoвић-
Aл Дaгистaни и Ви. 
БojaнaВуjaсинoвић je 
вaшa првa супругa. Би-
ли стe нaш, дубички зeт. 
Бojaнa je прeминулa, 
Ви стe сe пoниjeли врлo 
oсjeћajнo прeмa њoj?
M.Aл Дaгистaни: Кao штo 

стe и примeтили, и њу и мeнe 
je зближилa љубaв прeмa 
псимa, стицajeмo кoлнoсти и 
oнa и ja смo вeћи дeo живoтa 
пoсвeтили узгojу бaш oвe 
пaсминe -нeмaчки oвчaр, и нa 
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крajу тo je рeзултирaлo нaшим 
брaкoм. Зa дoбрoбит Српскe 
кинoлoгиje, кao штo стe нaвeли, 
рaдили смo зajeднo и свo нaшe 
слoбoднo врeмe смo “трoшили“, 
пoрeд узгoja нeмaчких oвчaрa 
и нa oргaнизaциjи нaциoлaних 
и мeђунaрoдних излoжби пaсa 
кaoчлaнoви оргaнизaциoних 
oдбoрa. Др Бojaнa Вуjaсинoвић 
(1945-2024), жeнa, лeкaр, 
кинoлoг (jeдaн oд првих 
”oвчaрaшa” кoja je писaлa и 
стручнe рaдoвe oбjaвљивaнe и 
брaњeнe нa симпoзиjумимa), 
бoрaц зa oснивaњe и oснивaч 
Клубa љубитeљa нeмaчких 
oвчaрa (и њeгoв дру-
ги прeдсeдник), судиja зa 
eкстeриjeр нeмaчкoг oвчaрa 
и првa жeнa судиja зa рaд 
шкoлoвaних службeних пaсaи 
тo jeднa oд пeт кojи су први (у 
ствaри ”други”) пoлaгaли испит 
зa рaд шкoлoвaних службeних 
пaсa у РeпублициСрбиjи.

З.M.Кoс:Дa упoтрeбим 
питaњe jeднoг пoзнaтoг 
вoдитeљ:„Штa би др 
Дaгистaни дaнaс рeкao 
и сaвjeтoвao млaдoм 
Дaгистaниjу нaпoчeтку?“
M.Aл Дaгистaни:Сaвeтoвao 

бих дa сe oпрeдeли дa гajи рaсу 
пaсa кojу нajвишe вoли, a тo би 
oпeт биo Нeмaчки oвчaр, збoг 
кoгa je зaвoлeo кинoлoгиjу нa 
прaви нaчини 4/5 свoг живoтa 
пoсвeтиo рaзвojу кинoлoгиje у 
Бeoгрaду, Србиjи, Jугoслaвиjи 
aли, бeз лaжнe скрoмнoсти и 
ширe. Ништa нe бих мeњao, 
тaкo би сaвeтoвao млaђaнoг 
Maхмудa Aл Дaгистaниja. 
Срeћaн сaм чoвjeк, живим у 
Бeoгрaду нajлeпшeм грaдунa 
свeту сa Србимa, дивним 
нaрoдм.

З.M.Кoс:Зaхвaљуjeм сe 
нa издвojeнoм врeмeну, 
пoсeбнa зaхвaлнoст 
зa сву пoдршку зa свe 

aктивнoсти у којим 
стeнaс прaтили и 
пoдржaвaли у нaди дa и 
у нaступajућeм врeмeну 
дa ћeдa сe нaстaви, нa 
oбoстрaнo зaдoвoљствo.
M.Aл Дaгистaни: И ja сe 

искрeнoзaхвaљуjeм штo нa 
jeдaн прaви нaчин прeзeнтирaтe 
српск у  кинoлoгиjу  и 
aфирмишeтe нaш Сaвeз. To 
ми je вeoмa дрaгo и чини ми 
вeликo зaдoвoљствo штo сaм 
имao приликe дa дoстa тoгa 
кaжeм и путeм oвoгинтрвjуa и 
тимe aфирмишeм кинoлoгиjу 
Србиje. Aкo сaм успeo у тoмe, 
joш jeднoм сe зaхвaљуjeм, a акo 
нисaм, у слeдeћeм интeрвjуу 
ћeмo “пoпрaвити“ прoпуштeнo.

Разговарао:Зоран М.КОС

O Aл Дaгистaниjу

Дoктoр Maхм уд Aл 
Дaгистaни рoђeн je 

01. дeцeмбрa 1949. гoдинe 
(Дaмaск, Сириja). У Бeoгрaду 
je  зaвршиoMeдицински 
фaкултeт и рaдиo дo 2005. 
Гoдинe кao лeкaр у Грaдскoм 
зaвoду зa хитну мeдицинску 
пoмoћ. Oд 2005. гoдинe je у 
стaлнoм рaндoм oднoсу нa 
мeсту гeнeрaлнoг сeкрeтaрa 
Кинoлoшкoг сaвeзa Рeпубликe 
Србиje (oвa функциja je 
избoрнa и пo Стaтуту Сaвeзa 
бирajу гa Упрaвни oдбoр, 
глaсaњeм). Oжeњeн je и имaс 
инa Вojислaвa.

Дoктoру Maхмуду нeмaчки 
oвчaри су били oпрeдeљeњe, 
aли oн je биo прeвaсхoднo 
зaинтeрeсoвaн зa рaзвој 
aутoхтoних – нaших рaсa пaсa, 
a кao лoвaци зa лoвaчкe псe. 
Oд сaмoг пoчeткa бaвљeњa 
кинoлoгиjoм мaрљивo je 
прикупљao aрхивску грaђу o 
кинoлoгиjи Србиje уoпштe, 

aли и o пojeдиним рaсaмa пaсa. 
Зaхвaљуjући тoм мaрљивoм 
рaду нa прикупљaњу пoдaтaкa 
oбjaвиo je врeднa дeлa o 
кинoлoгиjи Србиje у oвих вишe 
oд дeсeт дeцeниja кинoлoгиje 
Србиje.

Дoктoр Maхм уд Aл 
Дaгистaни дo сaдa je oбjaвиo 
вишe мoнoгрaфских дeлa кao 
штoсу: 1. “КинoлoгиjaСрбиje“ 
2 0 1 3 . ,  ( И с т o р и j a т 
КинoлoшкoгсaвeзaСрбиje 
дo 2012. гoдинe), Издaвaч: 
Кинoлoшки сaвeз Рeпубликe 
Србиje - Бeoгрaд, Штaмпa: 
“Љубoстињa“ Tрстeник, Tирaж: 
800, 2. “Рaсe лoвaчких пaсa“, 
2015., Издaвaч Кинoлoшки 
сaвeз Србиje, Штaмпa: 
“Љубoстињa“ Tрстeник, Tирaж: 
500; 3. “Кинoлoгиja Србиje II“ 
1925 – 2015“, (2017): Издaвaч: 
Кинoлoшки сaвeз Рeпубликe 
Србиje, Штaмпa: “Љубoстињa“ 
Tрстeник, Tирaж: 500; 4. Др 
Maхмуд Aл Дaгистaни (2018): 
“Eнглeски пoeнтeр у Србиjи“, 
Кинoлoшки сaвeз Рeпубликe 
Србиje, Tрстeник “Љубoстињa”, 
5. Др Maхмуд Aл Дaгистaни 
(2022): “Нeмaчки oштрoдлaки 
пaс - Deutsch Drahthaar“, 
Кинoлoшки сaвeз Рeпубликe 
Србиje, Tрстeник “Љубoстињa”, 
6. Др Maхмуд Aл Дaгистaни 
(2022): СРПСКИ ДEУTСЦХ 
ДРAХTХAAР КЛУБ (2001 - 
2022.) књигa II, oснoвaн 2001. 
гoдинe у Вршцу, Tирaж 350, 
Издaвaч: Кинoлoшки сaвeз 
Рeпубликe Србиje, 2022, 
(Tрстeник : “Љубoстињa”) и 
7. Др Maхмуд Aл Дaгистaни 
(2025): Вeк кинoлoгиje у Србиjи 
- 100 гoдини у служби кинoлoгa 
Србиje,, тирaж: 600, Издaвaч: 
Кинoлoшки сaвeз Рeпубликe 
Србиje.
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ПЛАВА ГРОБНИЦА КАО 
ПЈЕСНИЧКИ МОТИВ

Ријетки су пјеснички мотиви, ма колико они 
били узвишени, који су тако снажан поет-

ски одговор нашли код три пјесника као што 
је то мотив Плаве гробнице о којој су пјевали 
Милутин Бојић, Иван В. Лалић и Милосав 
Тешић. И управо због тога, али не и само због 
тога, ћемо овдје укратко подсјетити на те поет-
ске одзиве на српске жртве чији земни остаци 
почивају негдје Тамо далеко, где цвета лимун 
жут и гдје су свјесно и без страха Тамо (..) жи-
воте дали заједно отац и син. 

Хронолошки гладано прва пјесма са на-
словом Плава гробница и са баш тим цен-
тралним мотивом је настала као непосредно 
поетско свједочење о тој у свјетској историји 
јединственој сахрани најхрабријих синова 
једног, у овом случају српског народа. Поетски 
је непосредно свједочио српски млади и изузет-
но талентовани пјесник Милутин Бојић који 
ту узвишену и болну исповијест и свједочење 
почиње императивним захтјевом свима, чак 
и галијама царским, које обично само за силу 
знају, најављујући тако нешто што предстоји 
као догађај коме се и васељена има поклони-
ти и скрушено, покајнички присуствовати. А 
то је масовно сахрањивање у море-гробље, на-
кон албанске голготе на острву Видо, преми-
нулих храбрих српских војника те тужне 1916. 
године.

Стојте, галије царске! Спутајте крме моћне!
Газите тихим ходом!
Опело гордо држим у доба језе ноћне
Над овом светом водом. 

Након тог дубоко људског императива 
слиједи појашњење за тај императив и за раз-
логе узвишеног поетског опела. Јер, ту шкољке 
сан уморан хвата, ту су мртве алге, ту је гробље 
славних, ту и море мили, Да не руши вечни 
покој палих чета, али то је и храм тајанства и 
гробница тужна. Дакле, то је мјесто коме се и 
мали, и велики, и моћни, и нејаки имају скру-
шено поклонити и саслушати опело. Ту су свој 

вјечни починак нашли најбољи и најодлучнији 
сањари слободе и њени браниоци.

Сахрањени ту су некадашњи венци
И пролазна радост целог једног рода,
Зато гроб тај лежи у таласа сенци
Измеђ недра земље и небесног свода.

На том опелу не смије бити суза, ни туге, ни 
уздаха. јер то је опело какво не виде небо јоште 
па због тога те галије царске и после опела 
морају да заувијек поштују пјесников импера-
тив који резолутно гласи А кад опело свршим, 
клизите у ноћ црну / побожно и нечујно носећи 
свој недвосмислени дио одговорности за 
српске жртве због кашњења и двоумљења да 
се притекне у помоћ исцрпљеним Србима на-
кон Албанске голготе. 

Друга пјесма чији је мотив Плава гробни-
ца је пјесма Ивана В. Лалића, са истоветним 
насловом као и Бојићева, дакле, са насловом 
Плава гробница. Лалићева пјесма је за разли-
ку од Бојићеве, настала седамдесетак година 
касније, како у једној забиљешки испод са-
ме пјесме пише (Крф, 1985. – Београд 1989.), 
а неспоран окидач је био једно крстарење по 
Јонском мору. 

Доживљавајући искрено и емотивно Јонско 
море као српску масовну гробницу, а своје 
путовање као ходочашће, сасвим је логично 
и очекивано да се у пјеснику Ивану В. Лалићу 
укрштају и сударају два свијета. Први је онај 
наш, српски, ходочаснички, поклонички, пун 
туге и поштовања према јединственом мору-
гробљу у коме почива огроман број српских 
исцрпљених ратника о којима је своју Пла-
ву гробницу након непосредног њиховог 
спуштања у море испјевао Милутин Бојић.

Ту где на дну шкољке, како рече песник,
Сан уморан хвата, лежи брат до брата,
Леже златне сенке, знакови удесни
Једног давног, никад допеваног рата.

А други свијет је свијет безбрижних туриста 
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који као и њихов водич тешко и да знају гдје 
је Србија и шта крије дубоко Јонско море.

Ту где беспослени турист снима барке,
Са сламним шеширом спуштеним на чело,
Храм назирем, стваран испод летње варке
Мора што трепери док шапћем опело,

Шапћем га у себи, да не будем смешан
У оку водича што рутински брбља
О Наусикаји, сасвим неумешан
У моје опело и худ удес Србља.

У том судару емоција које се непосредно у 
души наслањају на Бојићеву пјесму и милују 
сахрањене српске кости сасвим је и логично, 
и разумљиво што Лалић у своју пјесму Пла-
ва гробница директно уграђује и стихове из 
Бојићеве пјесме. У том легитимним поетском 
поступку, поступку интертекстуалности, лако 
се може пратити и у анализи тумачити цијела 
Лалићева пјесма као метатекст објашњавајући 
какву и симболичку, и парадигматску улогу у 
њој имају Бојићеви стихови као оно што се 
у теорији књижевности означава као прото-
текст, а што се јасно види у почетним строфа-
ма Лалићеве пјесме.

Стојте, галије царске! Спутајте моћне крме,
Газите тихим ходом!
Опело неко шапћем у подне пуно срме

Истопљене над водом.

Ту где на дну шкољке, како рече песник,
Сан уморан хвата, лежи брат до брата,
Леже златне сенке, знакови удесни
Једног давног, никад допеваног рата.

Емотивна борба у пјеснику не престаје док 
тражи простор у коме ће се супротставити 
лажним вриједностима туристичког сјаја да 
би бар у неком тренутку тишине отшаптао опе-
ло за вјечни помен у замишљеном храму над 
Гробницом плавом.

Хоћу да кроз звуке шкљоцања камера,
Одломке безвезних разговора летњих,
Провучем тај шапат; моја је намера
Да пошаљем сигнал кроз статику сметњи

И кажем: ипак мирно почивајте;
Није ово подне оно што нас спаја,
Него једна повест која дуго траје,
А вас усијава до црнога сјаја,

Па подневно ово сунце црно бива
Унутрашњем оку путника певача;
Док ми поглед клизи по плочи залива
Са још свежом браздом промаклог тегљача.

Стојте, галије царске! Нек мртвима се пошта
Макар несвесно ода.
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Не смем да иштем више. А историја кошта:
Крв ипак није вода.

Осим сукоба различитих свјетова, слобо-
дарског, узвишеног, који жртвом заслужује 
вјечнују памјат и профаног, хедонистичког, у 
Лалићевој Плавој гробници се на различите 
начине могу пратити и на симболичној рав-
ни одгонетати и пјесничке слике страдалника, 
пролазности, и вјечне борбе за слободу оних 
због којих су најбољи међу нама пали и смирај 
вјечни нашли у Плавој гробници над којом 
поезија гради узвишене споменике, а пјесници 
његују културу памћења на српска страдања и 
снове о слободи.

Милосав Тешић такође пјева о српској 
Плавој гробници и о острву Видо. Његова 
непосредна инспирација је различита и од 
Бојићеве, и од Лалићеве, али ипак са њима чу-
ва одговарајућу смислену везу.

Не стоје, не часе те галије царске,
тек помене још се што Бојић већ каза
и обнови Лалић: да очува жар се
кад почне опело – а клоне екстаза.

О тој непосредној инспирацији Тешић сам 
свједочи у једном интервјуу и каже да је његова 
пјесма Плава гробница – Видо инспирисана 
сусретом са именима српских војника која су 
урезана на чеоним плочама мермерних касета 
у Маузолеју – костурници на острву Видо. Та 
меморијална слика имена страдалих и умрлих 
српских војника на Крфу и острву Видо и име-
на села и вароши српских из којих су пошли 
у борбу за одбрану и земље и људи је једнако 
јака и инспиративно сложена да је није могуће 
неупоредити и на суштинском, и на симболич-
ком плану са заупокојеном литургијом коју у 
овом случају умјесто свештеника чинодејствује 
пјесник Милосав Тешић. Па онда и није чудо 
што ова пјесма има сљедеће стихове издвојене 
као мото: Да опросте Сени и Господ с висина:/у 
Тачкама Трима имена су ина...

Тешић је свој поетски циљ и циљ своје по-
етске заупокојене литургије експлицитно ис-
казао на сљедећи начин:

Да просветли бол се кад лецне из брида,
Господарко Светла, дах тамјана довеј,
са Крфа и копна до острва Вида –
над гробницу Плаву и Кост-маузолеј.

У том Кост – маузолеју су смирај вјечни 
нашли многи најбољи синови српски, а њима 
вјечни помен уздигао је Милосав Тешић у 
пјесми Плава гробница – Видо и у пјесми Ви-
до, у сумрак. И баш ту, у тој Читанки горкој, 
у узвишеном молитвеном тону се чују и име-
на: ... из Такова Станко... и Јеврем из Тмаве... / 
из Драгиња Јаков... и Момир из Темске... (...)... 
Из Божурње Коста... из Кремана Обрен... / и 
Стојковић Бошко из Потока Житног.. (...).. Из 
Чумића Милош... из Колара Петко... / из Гроц-
ке је Младен... из Гркиње Трифун... / из Грчића 
Марко... из Девче је Цветко... / ... из Пирота 
Јосиф... из Дреновца Сава... / из Ужица Војин... 
Стојиљко из Врања...; и тако редом том узви-
шеном списку се придружују и остали са до-
пунског меморијалног списка из пјесме Видо, 
у сумрак. 

У овим Тешићевим пјесмама паралелно са 
бескрајним помеником се наводе и обиљежја 
земље Србије за коју су ови див јунаци дали 
свој живот: Ту ливаде, плаве од расцвалог звон-
ца, / онострано стоје, у сјају – далеке: (...) Шаре-
не се тикве и дозрева грожђе, / колачаре тутње 
и дише повратич: И све то у најљепше вријеме 
кад они нису у завичају него га гробовима бра-
не: Док петровске лиле по сумраку пале (...) 
Док тежају воћке уз Марију Благу, / кад окрене 
јесен да отаве сунча (..) Док промичу свици и 
летина зори, а звецкају бронзе и удара чактар. 

Милосав Тешић на крају пјесме Плава 
гробница – Видо поентира, чини се за сва три 
пјесника Јеванђељским јавом коме није по-
требно никакво појашњење: 
Кад проради срце и ум се расцвета,
горчина се сроже и пукне тескоба,
а кости се тргну из мермер-касета, 
из морске дубине и бункера оба.

Јеванђељском јавом – што прорече Писмо –
где нема ни мора, имена потеку
у завичај Нови, у заумно бивство –
кад отвори Господ Откровењску реку.

Не стоје, не часе ни галије царске
ни чуда што плове, а чини се: мошти –
са Божије лађе кад упери фар се –
из црнила зраче у Небеској пошти 

Раде Р. ЛАЛОВИЋ
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Далеко је Алибеговина

Од Ходбине до Мостара 
Пјехе иду три другара,
До чаршије ,што би крили,
Да би рујно вино пили
-Из Магнума* то им мјера,
Да се никад не претјера.
У њиховом крају плодном
А по грожђу знаном,родном,
Почиње се све уз лозу
И печену овцу,козу.
Усред габра,крша ,јада
Понеко прасенце страда.
Ови момци храбри,смјели
Уз пиће би нешто јели:
Салате уз мајонезе,
ћевапе ил`какво мезе.
А дјевојка што их служи
Не би с њима да се дружи.
Газда на њу мотри строго,
Не смије им прићи много.
Храну, пиће служи вјешто
-један би јој рек`о нешто.
Но, боље је да зашути
да невољу ОН не слути.
Гледа жути грм штипавца
мези парче масног шкрипавца.
Па ред вина,па ред меса,
Ко из раја сва чудеса!
Хтједе синоћ кући пјешке
Ал` не дају ноге тешке. 
Асклепије му не мјере помоћи
Да се врати сам по ноћи.

После три галона вина
Далеко је Алибеговина.
А кад свану зора бјела
Обриса ОН зној са чела. 

Разум и срце

Зар у правој љубави сумњи има,
кад све је савршено и све штима?
Волиш га ко ниједног људског створа
њиме ти је испуњена свака пора.

Зар у правој љубави сме да постоји
неко због ког се заљубљен боји
да ће да изгуби најдражег свог
јер ђаволу се прохте да буде бог?

Зар у правој љубави сумњи нема,
кад бачена је на те анатема
или каква друга проклета ствар

што ти у срцу створи дар-мар?

Не, то онда и није љубав права
ако те због љубоморе боли глава
а месец с тобом по ноћи броди
док срце с разумом битку води !

Љубавни одјек

И најведрији дан
без њега је тмуран.
И најслађи сан
без њега мамуран.
Са стрпљењем учим
да одолим њему.
Што себе да мучим
-Бог зна време свему.
Јавиће се мени
када буде спреман
да опрости жени,
-сад још није земан.
Наш анђео једном
доћи ће по нас,
за руке повести
и донети спас.
Заљубљени увек
Творцу беху мили.
Нек љубавни одјек
никад не ишчили.

Ал’ изгледа имам очну ману
од свега се овог чуда стидим
не знам куд бих и на чију страну.
Некад вашар трајаше три дана,
доста да се исцрпе све теме
Сад је дошла нека мода страна
панаџуру продужено време.

Надица ГАЈОВИЋ

Надица Гајовић рођена је 
у Краљеву, 1968 год. Пише 
песме од средњошколског 
доба. Завршила је Фарма-
цеутски факултет одсек 
медицинска биохемија у Бе-
ограду. Ради као професор 
стручних фармацеутских 
предмета у Медицинској 
школи у Београду. Постала 
је члан Књижевног клуба „ Бранко Ћопић“ 2020.
год. а од 2022 је на дужности секретара помену-
тог клуба. Њене песме објављене су у неколико 
зборника и часописа у Републици Србији. Уско-
ро ће из штампе изаћи њена прва збирка песама.
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РАДА ЂОШАН КИТИЋ ЈЕ 
ДОБИТНИЦА ТОШИНОГ 

ПЈЕСНИЧКОГ ПЕРА

У Дому културе Милошевц 
код Модриче 23. августа 

2025. године одржана је кул-
турна манифестација Тошино 
пјесничко перо коју организују 
Клуб стваралаца и пријатељи 
,,Милошевац,“ , Српски кул-
турни центар Модрича и 
Туристичка организација 
,,Модрича,“. Први добитник 
пјесничког пера за 2024. годи-
ну био је књижевник и адвокат 
из Дервенте Милорад Мишо 
Ђутђевић. Овогодишња до-
битница је књижевница из Мо-
дриче Рада Ђошен Китић из 
оравданих разлога није била 
присутна, али ће награда бити 
уручена у Шамцу на промоцији 
Зборника кога приређује и про-
мовише КК Савовање Шамац. 
У име добитнице захвалио се 
Маринко Грубор Мате иначе 
члан шамашког књижевног 
клуба. Модрички новинар и 
водитељ Слађан Јеремић про-
читао је прво биографију Тоше 

Јовановића па биографију до-
битнице награде и једну њену 
пјесму. 

Тошо Јовановић, рођен је и 
живио у Милошевцу код Мо-
дриче. Пјесник је и сликар. 

Његова посебност као човјека 
и ствараоца је та што је цијели 
живот подредио умјетности, 
посебно пјесништву. Он је 
остао доследан и потпуно 
посвећен поезији, а својим 

КУЋНИ ОГАЊ
Кад се разум губи, пред очима смрачи, 
црни барјак кад се над душом надвије,
када нечастиви твоју људскост тлачи,
тад ти треба неко ко те разумије.

Неко чије раме служи за плакање,
снага која може из глиба да вади,
ријеч која вида као покајање,
претходница што је божанској награди.

Спас од накарадне демонске работе,
пераје за душу да море преплива,
растјераће гује, брисати просторе.

камен ће постати плодоносна њива.
Ако нађеш такву слику свемогућу,
нашао си огањ који грије кућу.
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талентом је успио за зароби 
љепоту коју је дијелио свима 
који су читали његове пјесме. 
Његове пјесме су за пјевање и 
зато их пјевају многи пјевачи 
изворне музике.

Пјесма му је нешто 
највредније и најважније или 
просто казано пјесма му је би-
ла све у животу, а и сав живот 
му је у пјесмама и вриједним 
књигама које је објавио. Ника-
да није проклињао вријеме и 
судбину јер је сам одабрао жи-
вот пјесника који је у сваком 
времену тежак. Велико бога-
ство се налази у његових девет 
објављених збирки. 

Заступљен је у збиркама: 
Плаве пјесме, Младост у мом 
тијелу, На бранику отаџбине, 
Отаџбина се брани песмок, 
Ћуд је женска, Љубавна поезија 

пјесника Српске, Они су обеле-
жили ово време, Са таласа мо-
дрог града, Пјесмарица, Сејачи 
пјесама у Балканском парку, 
Поетски тренутак 08, Истина 
о Србима, Негација празнине.

Тошо је објавио самосталне 
збирке поезије: Ђавољи вихор 
(1994), Распеће ума (2000), Са-
ботажа свијести (2002), Музи-
ка тишине (2023), Будност ума 
(2007), Камена тишина (2009), 
Секундарни живот (2011), Увид 
у невид (2013), Преметачина 
душе (2017

Рада Ђошан Китић је рођена 
11. 07. 1979. године у Жепчу. 
Удата је и мајка троје дјеце. 
Живи, ради и ствара у Мо-
дричи. Објавила је романе: 
ПРЉАВИ ДОДИРИ (четири 
издања) и КОСАНА. Рома-
ни су имали велики одјек јер 

обрађују теме злоставаљања и 
алкохолизма. Објавила је збир-
ке поезије: КАД ДУША ГО-
ВОРИ, ТРАГ У БЕСКРАЈУ, У 
ДВОРИМА ПЈЕСМЕ, ОДШКИ-
НУЕ ДВЕРИ СНА и књигу по-
свету: НАЈВЕЋЕМ ОД СВИХ. 
Објављивала је поезију у мно-
гим зборницима и часописи-
ма. Члан је Књижевног клуба 
САВОВАЊЕ Шамац, Клуба пи-
саца ВУКОВО ПЕРО Лозница, 
Књижењвног клуба МЛАДОСТ 
Модрича, Српске читаонице 
ЛАЗА КОСТИЋ Сомбор и СКД 
УКРЊА Челинац.

Тошо се поред поезије опро-
бао и у сликарству па је у окви-
ру манифестације уприличена 
је и једновечерња изложба сли-
ка сликарки из Милошевца Бо-
се Раулић, Маре Симендић и 
Сандре Раулић. 

Пред многобројним при-
сталицама Тошиног сварања 
промовисан је и БИЛТЕН број 
2 у коме су представљене То-
шина биографуја, биографија 
Раде Ђошан Китић, осдврт Ми-
ше Ђурђевића наТошино ства-
ралаштво и фото извјештај са 
претходне .манифестације. На 
крају су уручене захвалнице за-
служнима да оваманифестација 
живи и траје Милошевцу.

Maркo РAУЛИЋ ЂУКИЋ
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Свеобухватни Пајо БРКИЋ

У овом броју нашег књижевног часописа 
представљамо Пају Бркића који је рођен 3. 

јуна 1963. године у Брчком, а живи у Пелагићеву. 
Завршио је Педагошки факултет у Бијељини сте-
као звање професора разредне наставе. Данас 
живи, ради, дјелује и свим својим немалим сна-
гама шири културу и одржава традицију свог 
родног краја.. Ожењен је, отац двије кћери и има 
четворо унучади. Сада већ давне 2005. године 
обновио је рад Културно- просветног друшт-
ва „Васо Пелагић“, са жељом да име овог вели-
ког српског просвјетара сачува као врло важну 
личност која чини дио културе српског народа. 
Организује бројне културне манифестације, на 
подручју своје општине Пелагићево. Набројимо 
неке од њих: „Божићни концерт, Фестивал фол-
клора „Илинданске фолклорне свечаности“, 
Међународни књижевни сабор „Гори лила уо-
чи Илина“, Пелагићево саборовање“, „Ликовну 
изложбу“, Фолклорну манифестацију „Чувари 
традиције Ђерам“, Паљење лила и све друго што 
се у култури Пелагићева дешава.

Да поменено и одличну сарадњу са 
пријатељима из Шамца, књижевним стварао-
цима и прегаоцима Новаком Танасићем и Мир-
ком Вајагићем који заједничим снагама, знањем 
и жељом у част Мирковог сина Срђана и свих 
јунака који положише животе у Одбрамбено-
отаџбинском рату издају годишњу панораму 
„Срђанов вијенац“. 

Пајо Бркић је предсједник Културно-
просвјетног друштва „Васо Пелагић“ Пелагићево, 
члан књижевних клубова n„Савовање“ из Шам-
ца, КК „Раде и пријтељи“ из Београда и Клуба 
писаца „Вуково перо“ из Лознице. Овакви као он 
буду награђивани, што ни њега није мимоишло, 
јер је препознат као велики чувар наше културе 
и традиције, па је носилац награде “Трифундан-
ска повеља“ коју додјељује Клуб писава „Вуково 
перо“ из Лознице. Иако су му књижевни радови 
објављивани у заједничким зборницима широм 
Балкана, међу књижевницима се појавио врло 
лијепом збирком поезије под насловом колорит-
ног имена „ЖИВОТ ЈЕ ШАРЕНИЦА“. Доноси-
мо Вам неке од пјесама из књиге којој сам имао 
част писати предговор.

ЧОКОТЕ САМ ЗАСАДИО

Чокоте сам засадио,
лоза лозу сустиже,
боб до боба, грозд до грозда,

све на бербу мирише.
Скупише се млади момци
и дјевојке довели,
одјекује пјесма њина
сваксе сада весели.
Грожђе црно, грожђе бијело
наша грла милује,
само нек је на весеље,
да се свако радује.
Наздравимо браћо, сеје,
подигните чаше сви,
запјевајмо пјесме старе,
нек се друштво весели.

СЛОБОДА СЕ ПИШЕ ВЕЛИКИМ СЛОВОМ

У албуму сјећања гледам слике –
видим јунаке – језде кроз стих!
Звона Кошара и Паштрика грме,
звониће вјечно за 108 њих!
Успомене нису слике на зиду,
оне су сузе у очима мајке,
расуте кости у црној бразди,
оне су наше крваве бајке!
Не питај шта је – осјети гром!
Имали смо се родити рашта.
Отаџбина је српска најскупља ријеч,
памти – издаја се никад не прашта!
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Слобода се пише крвљу и знојем,
не тражи милост, не падај ниско!
Њена је тајна у срцу чврстом,
снага у песници коју подижеш дрско!
Идемо, браћо, нек сијевне муња,
Нек`грми камен, нек` гори прах!
Ово је земља славних јунака,

душманин нека осјети страх!
Док ријеке теку и сунце сија,
врела крв свијетли на небеском платну,
живјеће заклетва нама најмилија –
за крст часни и слободу златну!

УКРИНСКИ ЦВИЈЕТ

Дивила се мала Јана
укринскоме бијелом цвијету,
који једном појави се,

буде украс томе љету.
Баш у смирај јулског дана
процвјетала је Укрина,
на хиљаде лептирића,
забијели се површина.
Гледа Јана и диви се,
од радости поцикује,
још не видје тако нешто,
почела да поскакује.
С осмијехом је прати мајка,
и овако Јани вели:
„Догодине на Укрини провешћемо јули 

цијели“
„Хвала теби, драга мајко,
за прекрасан овај дан,
да ја видим цвијет укрински
- то ми бјеше давни сан“.

Припремио Видосав ЂУРЂЕВИЋ

ЧОВЈЕКУ КОЈИ НАС ОКУПЉА
Постоје људи и постоји вријеме
постоје људи у времену
и вријеме у људима

Постоје људи испред
и људи иза времена

Постоји човјек времена
и човјек против времена
и човјек за сва времена

Постоји вријеме човјеково
и човјек само свога времена

Постоји човјек који нас окупља
на радост времену

И вријеме које не пролази
и прошлост која траје
као и човјек који нас окупља

Човјек – свјетионик за људе
човјек чија мисао освјетљава прошлост
а сва загледана је у будућност

Постоји човјек који нас окупља
у времену

Ми знамо његово име
Ми – који познајемо себе

Упркос времену
ненаклоњеном људима

ВРАТА
Не улази на врата
пред којим стојиш извјесно
да би и сам видио
гледа ли те неко

Не улази на врата иза којих
свјетлост засљепљује
па на тренутак затвараш очи
не видјевши ништа испред себе
док јасно чујеш гласове како пјевају
теби и свима заслијепљеним у част

Не улази на врата која не можеш
ни након куцања да отвориш
то нису врата радосна твом доласку

Не улази на врата пред којима клечиш
да би се отворила
то нису она врата на која се улази
главе мало повијене у наклон као
кад оцу у сусрет на истину идеш

Не улази на врата
на која за тобом кад уђеш
не уђе и свјетлост дана

То нису врата за тебе отворена
то нису врата достојна оних
за чијом душом и твој се дух запутио

А кад једнога дана
пронађеш таква врата на која се улази
са свјетлошћу на раменима

Чиниће ти се као да су одувијек
за тебе била отворена
и да си их отворио још онога часа
кад почео си размишљати о њима

Предраг БЈЕЛОШЕВИЋ
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Уочу кочићевог збора на Змијању

ДАВИДОВО ПУТОВАЊЕ

Још се није зора могла ни на-
слутути ни раздању се није 

могло понадати још су спава-
ли и сеоски пијетлови када се 
упали петролејка лампа у малој 
кући на Змијању . Шкиљава 
свјетлост обасјавала је човјека 
који се ужурбано и растрга-
но облачио, све најбоље што је 
имао, нове чакшире и ко снијег 
бијелу змијањску кошуљу отка-
ну од танког ланеног платна са 
лијепим модрим везом по об-
рубима, па нов новцат гуњ, па 
шал од вуне домаће овце пра-
менке црвен ко крв змијањска. 
Спремао се, облачио а све не-
како журио као да је већ негђе 
окаснио.

„Куд си ти прије зоре уранио 
Давиде, куд се спремаш, зар ти 
је пут под ноге најпречи, а по-
слова иљаду чека, одговарај 
кад те питам“ ,вриштала је у 
предсвитање бијесна поспаним 
гласом жена Давида Штрпца.

„Полако жена бог са тобом 
полако, све ћу ти по реду и за-
кону рећи, све како то и при-
личи да ти се каже“, скрушено 
ће Давид док у торбу трпа ли-
тру домаће шљиве што је прије 
пет година испечена и за овакве 
прилике припремљена.

„Говори брзо куд си 
намјерио, говори да чујем и да 
ти кажем треба ли се ићи или 
не ићи“, сатрта радозналошћу 
галами жена а из ње бије сто-
струка знатижеља.

„Најмерио јесам, ако Бог да , 
намјерио чврсто ићи Бањалуци 
граду, право да ти велим“, 
шкиљну Давид да види жени-
ну реакцију.

„Ни мање ни више него у 
Бањалуку, мора да те се она 

ужељела црни те дабогда пре-
кино пришт, шта ти тамо имаш 
тражити“, врисну жена а ођек 
јој се врати од околних брда.

„Е видиш данаске не идем 
ништа ни тражити а немам 
што ни коме давати, намјерио 
сам да идем гледати и уживати 
а тако ће трајати тачно три дана 
од јутроске да се зна“, ријеши 
Давид загонетку која је мучила 
његову жену свезналицу.

„Шта и како три дуга дана, 
јеси ли при себи одговарај одма 
док ме још живци и памет кол-
ко толко служи“, врисну жена а 
из ње се просу горчина радоз-
налости, која заголица Давида 
да је још више подстиче и ужи-
ва у својој тајни коју ће јој мрву 
по мрву одавати.

„Данас је петак, јел да јест, 
е данас ћу боље рећи јутроске 
на уранак на јутарњу молитву 
манастиру Гомионици , нашем 
милом мјесту“, прозбори Да-
вид па се прекрсти да се и сам 
увјери да се крстити није забо-
равио.

„Шта си то свевишњем 
згријешио да нијеси са неком 
женетином недај боже био , 
ако јеси неће ти помоћи ни три 
стотине тридесети три молит-
ве ни сви манастири ове наше 
Крајине, говори одма и брез 
икаквог околишања“, вришта-
ла је жена као змија сикталица.

„Полако жено мјесто да ме 
питаш оћу ли каву и ракију те-
бе мисли о туђим женетинама 
обузеле, мани се ћорава посла 
и у памет се доведи. Знаш ли ти 
да је у неђељу Петрашинов пе-
десети збор, луда главо“, про-
збори Давид.

„Ти ћеш мене учити који је 
и када збор, на све иједном сам 
била, а ти сада да ме учиш јели, 
нег говори куд си се прије те 
змијањске светиње на три да-
на упутио“, викну жена и уне-
се се Давиду у жмиркаве очи.

„У манастиру ћу се богу по-
молити па Мајдану окренути да 
видим сликарску колонију код 
Остоје Трамошљике, сликају 
прави сликари умјетници Пе-
трашину нашем у част. Веле да 
их десетак има са свију страна 
да се и моје очи те сликарске 
љепоте нагледају, нешто су ми 
ријетко у лијепо гледале да ти 
право велим“радосно као да 
већ љепоту види изговори Да-
вид.

„Шта ћеш ти тамо као да је 
неко тебе тако усуканог жељан, 
још се могу и препасти од так-
вог блесавог па се разбјежати и 
слике недовршити, не дај боже 
свети и неђељо млада“, подба-
да га жена.

„Ништа се ти небој за ме ја 
сам сваком чоеку умјетнику 
интересантан па што би њима 
био досадан и мрзак. Јел ме и 
Петрашин турио у своје при-
че, а што ме неби неки сликар и 
насликао, све вако у овој новој 
ођећи, ајд реци“, уживао је Да-
вид изазивајући жену.

„Јој бого мили и драги ни 
знала нисам са каквом сам 
беном живот проживила „ 
поче рукама плескати жена 
исчуђавајући се.

„А када се слика нагледам 
онда ћу преко мајданских брда 
и Первана горњег, па Перва-
на Доњег па Голеша Горњих 
у Голеша Доња да видим 
црвку направљену крај гро-
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ба књижевника и дике наше 
Ђурашина Дамјановића. Жао 
ми што не одо на Пантелиндан 
када је и освећена, а веле да је 
и лијеп споменик на Ђурином 
гробу, ту се она књижевна на-
града у његово име дођељује, 
па реко да видим и да се на-
дивим док још ходити могу. 
А онда ћу увече ићи да видим 
ту провоцију књиге што је 
књижевник Ранко Прерадовић 
и секретар нашег змијањског 
душтва Предраг Благојевић на-
писаше и у њу турише све о 45 
зборова у част Петрашинову“, 
ликовао је Давид.

„Ма јел то онај Ранкић што 
оно неке године доби награду 
Кочићеву и каква провоција ву-
ци те иђели каже се промоција, 
тако се вели, промоција, утуви 
у ту главурду змијањску, уту-
ви и немој да ме осрамотиш 
пред тијем ученим свијетом, 
јербо ми се кући не враћај ако 

што криво учиниш. Ти значи 
намјерио путовати, е добро си 
то ти себи смислио, јел то значи 
да те нема до збора“, омекшала 
жена већ помирена са Давидо-
вим путовањем.

„На збор ћу стићи, е то не-
би низашта на свијету пропу-
стио, а и све што се у Кочићеву 
част чини оћу да видим док сам 
још жив. Еј није мала ствар сада 
га слави свеколики српски на-
род, и у Београду га спомињу, 
оћу жено да видим веле да му 
је Бањалука град направи-
ла на родитељском имању не-
какво огњиште то јест и кућу 
старинску са цијелим имањем 
како је некад било. очу да ви-
дим и дасе дивим и поносим 
кад његову награду најбољим 
писцима дођељују. А да не го-
ворим о Коћићевом перу е то 
ти је награда за коју се отимају 
и поносе се ако је добију. 

Него идем да неби окаснио, 
па збогом и видимо се на збо-
ру, реко ли ти да јањца печена у 
Стричиће понесеш, море бити 
каквије мојих другара самном, 
и ардовчић ракије, оне старе 
препеченице да се не осрамо-
тимо, чу ли ти мене жено, не-
ка буде тако и никако друкчије 
утуви“, издекламова Давид па 
се крену на пут сретан и по-
летан ношен знатижељом и 
исчекивањем. 

Прећута Давид да је најмерио 
да заноћи прекупута Кочићевог 
споменика у бањалучком пар-
ку да се један другог нагледају и 
да се својим само њима знаним 
змијањским језиком до миле 
воље напричају.Прећута и да ће 
горд бити када се у бањалуци 
појави, горд ко родно Змијање 
што Бањалуку надкрилјује и у 
својим њедрима крије.

Видосав ЂУРЂЕВИЋ

СРБИЈО
На бистрим изворима твојим бдију 
бесане дуге вјековне ноћи,
тишину хумки твојих знакови опомињу,
траговима прохујалог времена
одзвања топот тешких копита,
крајпуташи Небески стражари,
душа претка Марицом плута
гавран црни божурима лута.

Шљивике твоје зреле злодуси трују
а мајку твоју душмани псују...
У казанима пуним џибра ври,
зашто она не прокључа,узвришти?
Да ли чека Синђелића 
или Милош Обилића,
можда неког новог тића
или јуришнике са Кајмакчалана
или крвава крила са Косова гаврана?

Заталасај Мораво и Дрино,
ускликни Цер планино...

Зашто опет твоје Мајке 
морају писати нове Крваве бајке?
Твоји шљивици добро памте 
многе зреле шљиве необране,
изроде многе, џелате разне
и котлове избушене, празне.

Кликтај твога претка 
и данас громовито одјекује,
Соколи његови тробојку вију
за своју Земљу, Мајку Србију.

Србијо међу шљивама
на крилима Анђела Бијелог
устани, протрљај очи
умиј се са свога извора
па нека се затресу и Небо и гора,
нека се чудо појави, деси
па све злотворе и магије
са себе отреси! 

Mиркo БРКИЋ
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ОДЈЕК ЗМИЈАЊСКЕ 
ХРЕСТОМАТИЈЕ У БАНСКОМ 

ДВОРУ

Промоција значајне, са-
да већ чувене књиге 

„Змијањски писци – Кочићеви 
сљедбеници“, друго, допуњено 
издање, аутора Видосава Вице 
Ђурђевића и Грозде Регодић у 
издању Књижевне заједнице 
„Васо Пелагић“ из Бање Луке 
одржана је 21.10.2025. године 
у Банском двору у Бањој Луци. 
Промоција књиге услиједила је 
непуних мјесец дана након што 

је то био случај у Сремској Ми-
тровици. Публика која је испу-
нила вијећницу Банског двора 
уживала је у двочасовном, бо-
гатом културно-умјетничком 
програму.

Поздравним ријечима 
програм је отворио млади 
пјесник Радомир Вулин, један 
од књижевних стваралаца 
заступљених у зборнику, коме 
је додијељена и улога модера-

тора. Организатори, учесни-
ци и публика имали су ту част 
да гост и учесник програма, на 
позив гдина Ђурђевића, буде 
Његово Високопреосвештен-
ство Митрополит зворничко-
тузлански Господин Фотије, 
који је одржао пригодну 
бесједу, у којој је публици опи-
сао неке од значајнијих тре-
нутака у својој дугогодишњој 
мисији духовника, осврћући 
се неријетко у тој бесједи на 
свој завичај, село Дујаковце, 
Стричиће, Мањачу и цијело 
Змијање. Митрополит Фотије 
је у другом дијелу програма, 
заједно са ђаконом у пратњи, 
на одушевљење присутних, 
отпјевао своју пјесму посвећену 
Петру Кочићу. На крају, израз-
ио је жељу и спремност да буде 
домаћин за промоцију књиге у 
Бијељини.

Потом се, испред издавача, 
обратио књижевник Миладин 
Берић, предсједник бањалучке 
подру жнице Удру жења 
књижевника Републике Српске, 
који је изразио задовољство 
што је друго допуњено издање 
овог значајног зборника радова 
објавила Књижевна заједница 
„Васо Пелагић“ из Бање Луке 
и што већина живих стварала-
ца из зборника који су чланови 
Удружења књижевника Репу-
блике Српске, долази из под-
ружнице којом руководи.

У наставку програма, о 
књизи су говорили њени ре-
цензенти  мр Славица Регода 
Малић и проф. Остоја Дулић, а 
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одмах потом и њени аутори Ви-
досав Вицо Ђурђевић и Грозда 
Регодић. Регодићева је публици 
приближила образовну струк-
туру аутора из књиге, док је 
Ђурђевић зборио о аманету 
Ђуре Дамјановића за наста-
нак једног оваквог зборника, 
као и његовом досадашњем 
књижевном путешествију, то-
ком којег се за друго, допуњено 
издање прибрало 128 аутора.

Пјесник и народни гуслар 
Вујо Станивук загријао је ат-
мосферу пјевајући уз гусле, а 
касније и играјући краћи комад 
инспирисан Кочићевим Дави-
дом Штрбцем. У наставку, ре-
дом су се смјењивали врхунски 
пјесници; Небојша Драгановић 
из Сремске Митровице, Дра-
го Митровић из Салцбур-
га, Љиљана Мачкић Марић и 
Миле Лисица из Бањалуке, те 

Предраг Вујић из Рибника, сва-
ко са по двије пјесме и краћом 
бесједом.

Програм је затворио модера-
тор Радомир Вулин, који је по-
казао и свој глумачки таленат, 
играјући још један краћи драм-
ски комад на бази Кочићеве 
приповјетке Гроб Слатке Ду-
ше и властите пјесме Трибун 
посвећене управо Кочићу.

До сада је у Републици 
Српској, Србији и иностран-
ству одржано више од двадесет 
промоција књиге „Змијањски 
писци Кочићеви сљедбеници“, 
узимајући у обзир прво и дру-
го издање. А, ни ту није крај 
одјека змијањске хрестоматије. 
Већ 31.10.2025. године, госпо-
да Ђурђевић и Вулин, заједно 
са проф. др Драгицом Гатарић, 
са Географског факултета Уни-
верзитета у Београду, књигу ће 
представити на штанду изда-
вача из Републике Српске, на 
68. Међународном београдском 
сајму књига. 

Р.В.
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БОЖИЈА ВОЉА

Прошла су већ два месеца 
откако се Бојка разболела. 

Ни тешка болест да је приме у 
болницу ни лака да устане. Био 
је то ишијас, а за Бојку велики 
проблем: како лежати кад је са-
ма у стану и нема некога ко би 
је могао послужити.

Истина, Бојка има два сина, 
али они станују одвојено од ње. 
Воле мајку и обилазе је, на сме-
ну, свакога дана. Доносе јој јело, 
поспреме мало по соби, (коли-
ко мушкарци знају да то ураде), 
попричају с мајком и одлазе за 
својим обавезама. Код куће их 
чека породица а неретко су ту 
и разне друштвене обавезе које 
треба обавити у поподневним 
сатима. Снајке обилазе Бојку 
рјеђе, кад која стигне а обавез-
но суботом или недељом кад 
доводе и децу.

Бојка очајава: никако да оз-
драви, а осећа да је велики те-
рет својој деци.Истина, синови 
су је звали себи, али и Пред-
раг и Ненад имају тек толи-
ко лежаја да то буде довољно 
члановима њихових породица. 
Станови су им мали и уношење 
новог лежаја било би скоро 
неизводљиво.

Старији Предраг добио је 
стан од родитеља. Бојка и муж 
јој Живко имали су трособан 
стан у центру града и, након 
очеве смрти, Предраг је наго-
ворио мајку да мењају стан за 
два једнособна. Наравно да су 
још доплатили, те тако Вера од 
првог брачног дана није била 
са свекрвом.

Ненад је тада још био сту-
дент и остао је с мајком у 
једнособном стану. Али имао је 
срећу да , по завршетку студија, 
ступи у предузеће које је добро 
финасијски пословало, те је још 

пре женидбе добио једнособан 
стан, па се и он одселио од 
мајке. 

Након тога Бојка је остала 
сама. Испочетка је туговала, 
али касније се навикла.Теши-
ла се да је добро што су јој си-
иови у истом граду, те их може 
виђати сваког дана.Све је било 
подношљиво док је била здра-
ва, али ишијас је у потпуности 
измеиио њен живот.

Почела је да се каје што није 
у заједници са једним од сино-
ва иако је знала да ни са једном 
снајком није могла успоставити 
контакт какав је желела. Ника-
ко није могла да схвати у чему 
је њена кривица, ако је има, али 
снајке су се некако туђиле, а да 
она није могла да докучи раз-
лог за то.

Старијој Вери као да је ишло 
на живце све што Бојка уради. 
Ако направи неке колаче или 
торту, Вера каже да није глад-
на и неће ни да проба. Њој рас-
поред ствари у Бојкином стану 
не ваља, а камоли да би Бојка 
могла да предложи неку изме-
ну ствари у њиховом стану. Ако 
Бојка опомене унуке Ивана и 
Светлану што се туку, Вера од-
мах интервенише да пусти децу 
на миру, те тако Бојка испада 
као неко чангризало коме све 
смета и које ништа не зна да 
уради како ваља.

Млађа снајка Биљана не 
критикује свекрву, али је слу-
ша тако расејано да се Бојка пи-
та да ли прича зидовима или 
живој особи. Биљана, у ствари, 
све потвђује и клима главом, а 
касније ништа не уради од оно-
га што јој је Бојка рекла.

Зато се Бојка жалила сино-
вима, али су јој они замерали 
што им досађује јер „ лако је 

њој која седи код куће док су 
њихове жене, претрпане обаве-
зама и на послу и у кући“. Бојка 
се нудила да помогне снајкама, 
али је од тога одустала кад ју 
је једанпут Вера „напала“ што 
џезву за кафу није ставила на 
место, на коме иначе стоји.

Једино што су јој допушта-
ли је да чува децу и то Ивана 
и Светлану кад не ради обда-
ниште а Ненадову Сању стал-
но. Вера је избегавала да децу 
оставља код „ бака.Бојке“ јер 
је , како је говорила, „бака ста-
ринска жена и не зна да децу 
васпитава“. – И нисам знала 
– мислила је Бојка - кад сам 
онаквог сина Предрага тако 
васпитала да је могао за жену 
изабрати њу, Веру.

Ипак, Бојки су највећа ра-
дост била унучад и она их је во-
лела свим срцем. Што се више 
удаљавала од синова и снајки, 
то се трудила да се приближи 
унуцима и задобије њихову на-
клоност. Волела их је светроје, 
али је Сању некако одвајала, 
вероватно зато што је била 
најмлађа, а и највипе ју је она, 
Бојка, чувала.Али пред Ива-
ном и Светланом то никад 
није показивала, бојећи се да 
се не ода јер су они били веома 
љубоморни и било им је стало 
да их бака Бојка воли.

Пошто се разболела, Бојка је 
престала да чува Сању, што јој 
је посебно тешко падало. С ту-
гом је гледала покоју играчку, 
која је остала од ње, и жалила 
што не чује Сањин весео гласић.
Сада је Сању виђала ретко, па 
се и дете некако отуђило од ње. 
И Иван и Светлана су ретко до-
лазили јер је Вера говорила де-
ци да је бака болесна и не треба 
да буду у близини таквих особа.
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Бојка је патила због тога што 
ништа није могла да поспреми 
по стану.Боле су јој очи завесе, 
које је иначе прала у машини 
за рубље сваког месеца, боли су 
јој очи теписи које је научила да 
усисава сваког дана, боли су јој 
очи комади намештаја с којих је 
свакодневно скидала прашину. 
Љутила се на синове што јој до-
носе јело говорећи да јој само 
неку паштету помажу по хљебу. 
Било јој је непријатно што тим 
јелом оптерећује снајке. Знала 
је да ни њима није лако јер тре-
ба издржати на послу осам сати 
па наставити рад у кући.Вера је 
била посебно оптерећена раз-
ним друштвеним обавезама, па 
је и поподе често избивала из 
куће. А Бојки је било жао и си-
нова који, уместо да се одморе 
после ручка, долазе њој и пома-
жу јој. Зато се почела осећати 
кривом што је болесна, али као 
у инат, болест се није ни погор-
шавала ни престајала, те се чи-
нило да ће се то продужити ко 
зна докле. 

Једног дана Ненад је довео 
Сању да буде код баке.Нису 

имали где да је оставе јер их је 
напустила девојка која ју је чу-
вала.

Бојка је била пресрећна.
Сања се играла око ње и, прем-
да је стално нешто запиткива-
ла, Бојки није било мрско да 
јој одговара по ко зна који пут. 
- Ништа не убија човека као 
самоћа – мислила је Бојка и чи-
нило јој се да би брже оздрави-
ла кад би неко био уз њу.

У једном тренутку, нежно 
забацивши главу, Сања мазно 
упита: „Хоћеш ти, бако, заиста 
мени оставити овај стан?“

- Како оставити? – изнена-
ди се Бојка.

- Зато што моја мама каже да 
ти мене више волиш од Ивана 
и Светлане.

- Ја вас светроје подједнако 
волим.

- Али мене највише, бако.И 
ја не дам овај стан њима. Хоћу 
да ово све буде моје: и онај 
трокрилни орман и она црве-
на фотеља и све ове ствари, ба-
ко - уприје Сања свој прстић у 
сваки предмет у соби.

- Па шта ће то теби, душо?

- Хоћи да то имам. Јер ти 
ћеш, бако, ускоро умрети.

Бојка претрну. Зна-
ка је да је у годинама кад су 
честа„путовања“, али ипак...

- А откуд ти, сине, знаш да 
ћу ја умрети?

- Каже моја мама.А шта то 
значи, бако, умрети?

- То значи некуд путова-
ти, знаш: на неки одмор, на 
летовање.

- Онда хоћу и ја с тобом, ба-
ко.

- Не можеш ти, мила моја.
Овај пут заиста не можеш-

- Мама каже да ћеш ти умре-
ти до зиме. Она је још рекла да 
би напустила тату кад би даље 
од зиме морала да ти шаље ру-
чак. Зато ти, бако, пођи чим 
снег падне.

- Можда зимус, можда 
раније или касније. Ко зна 
кад?! То само Бог зна. Све је у 
Божијој вољи. Можда у томе и 
јесте утјеха тог путовања – од-
говори Бојка , гладећи руком 
главицу своје унуке док су јој 
се сузе појављивале у очима.

Љиљана ЛУКИЋ

РАТ СА БРАТОМ
(Кћерки Ирини)

Мама, тата су на послу
ми смо често сами
сва је војска ја и брат
и почиње одмах рат.

Некад први почне он
морам да се браним
а често сам, нек се зна
за почетак крива ја.

Разлози су велики
Играчке, слаткиши
не љути се човече
монопол, цртићи..

Цео стан је као фронт
Столице су препреке, фотеље за-
клони
а кревети и јастуци
најбољи су ти у фрци.

Пре него што мама дође
поготово тата,
ми ти онда брже боље
поспремимо бојно поље.

НЕ МОРАМ ТИ НИ ВОЛИМ 
ТЕ РЕЋИ
Година је ни много ни мало
Ал¢ је много што у њима прође
Ломиле нас, свашта нам тражиле
Ми давали, оне узимале.

Огањ слатки у којем горесмо
Хтеде тама ђаволска да сатре
Прође она, олује и кише
Али оста оне исте ватре.

Ватра ова, то обоје знамо
Била нам је к¢о икона света
Само из ње могла су да никну
Два жељена и вопљена цвета.

Не морам ти ни волим те рећи
Јер су љубав сви дани протекли
Душе, срца, кад признају шта смо
Једно другом урадили, рекли.

Ако ватра гори истим жаром
А њен пламен у очима већи
Љубав ће то и даље све бити
Не морам ти ни волим те рећи.

3. ДЕЈАН
(за Нину)

Чим телефон зазвони 
Почну моје муке 
Лице ми се зацрвени 
Задрхте ми руке.

Један Дејан из разреда
Зове ме због школе
Због глагола и множења
И хемијских једињења.

Због 	 мог лица црвенога
Схвати моја туго
Мама каже није школа
То је нешто друго.

Мој Дејане, моје лане
Руке су ми завезане.
Мој Дејане, моје лане
Мисли су ми завезане.

Боро ГОРОЊА
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О књизи, за књигу...

У ДЈЕТИЊСТВУ СЈАЈ
(Бесједа на отварању петог Сајма књига у Источном 

Новом Сарајеву)

Поштовани и драги 
књигољупци, књигописци, 
књигоиздавачи, 
књигоштампари, 
књиговесци, 
књигодистрибутери, 
књигопродавачи, 
књигопропагатори,
Уважени библиотекари,
Даме и господо,

Надам се да ми не замјерате 
што сам ову кратку бесједу по-
чео сонетом „Химна књизи“ из 
тек објављене збирке „Слово-
чувар“, у издању све агилнијег 
зворничког издавача „АСоглас 
Издаваштво“, јер не знам да у 
овом часу постоји погодније 
мјесто гдје би се говорили 
стихови о Књизи, уз чију ми-
сао уистину се све границе ру-
ше и уз коју живот има пуни 
смисао. 

Био сам на многим 
сајмовима књига (или књиге, 
како то Матија Бећковић каже, 
јер све књиге се стапају у једну), 
и сâм сам неке приређивао. 
Мало који Међународни сајам 
књига у Београду у посљедњих 
пет деценијаје протекао а да 
бар на њега нисам привирио, 
да не спомињем Међународни 
Сајам књиге у Бањалуци, па 
Салон књиге у Новом Са-
ду, сајмове у Нишу, Пришти-
ни и Пећи (док је у те градове 
могла стићи и српска књига), 
у Сарајеву и Загребу, у Хер-
цег Новом и Будви, у Солуну, 
у Франкфурту гдје се изла-
жу стотине хиљада књига, а 

од једног до другог павиљона 
посјетиоци путују аутобусом... 
Али, највише књига на једном 
мјесту видио сам када сам био 
ученик седмог разреда основне 
школе у Теслићу.

Насред читаонице Народне 
библиотеке која је тада носи-
ла име Еде Блажека, на четири 

састављена стола, посјетиоца 
је чекало обиље хране за око 
и душу: сарајевска „Свјетлост“ 
изложила је своја најновија 
издања! Са ситнишем у џепу, 
који сам скупљао данима да 
бих гледао најављени вестерн 
са Џоном Вејном у главној уло-
зи, обилазио сам око књига, 
што би народ рекао, као ма-
чак око вреле каше. Посебну 
пажњу привукло ми је неколи-



СутраСутраСутраСутраСутра

3525. октобар 2025.

Година 10  •  Број 39

ко танких књижица, на чијој 
предњој страни корица је 
стајао назив едиције: „Хори-
зонти“. Узео сам да их прели-
стам: све поезија. Аутори: Дара 
Секулић, Вук Крњевић, Хусеин 
Тахмишчић, Изет Сарајлић... А 
онда, један куршум – право у 
срце: „Златни куршум“ Душка 
Трифуновића! Нека ми опро-
сти Џон Вејн што га нећу гле-
дати! Новцем потребним за 
једну биоскопску улазницу ку-
пио сам четири књиге.

Услиједила је моја прва 
ноћ проведена са савременом 
поезијом. Тачније, са Душ-
ком Трифуновићем. Како сам 
коју пјесму читао, био сам све 
увјеренији да бих и ја могао 
слично писати. Отварао се 
преда мном океан поезије, ра-
ширио сам једра и запловио, 
већ тада увјерен да ће та пло-
видба трајати колико и мој жи-
вот.

За што с ам испри-
чао ову причу, поштовани 
књигољупци? Да бих поку-
шао објаснити да није важ-
но колико је књига пред нама, 
него колико је оних које нам 
улазе у срце. Другим ријечима, 
нема великих и малих сајмова 
књига, постоје само сајмови 
књиге и драго ми је што Ма-
тична библиотека у Источном 
Сарајеву и Општина Источно 
Ново Сарајево истрајавају у 
својој племенитој мисији.

Могао бих ја сада овдје да 
причам како издаваштво ника-
да није било у тежем положају 
него у овим оскудним време-
нима за културу (а када код нас 
за културу нису била оскудна 
времена?). Могао бих да образ-
лажем податак да су буџетска 
средства којима се стимули-
ше објављивање нових књига 
једва достатна за једну њену 
солидну промоцију пред чи-

таоцима, а гдје су трошкови 
штампе, уређивања, графичке 
опреме, гдје провизија, и зашто 
о хонорарима књигописцима, 
рецензентима, илустраторима, 
дизајнерима и иним послени-
цима углавном нико више и не 
говори. Могао бих да се јадам 
како нам поштари загорчавају 
живот. На примјер, ако же-
лите једну књигу из Зворни-
ка послати у Мали Зворник, 
гдје бисте је, кад Дрина за су-
ше онемоћа, могли пребацити 
из дјечије праћке, платићете 
исту поштарину као да је 
одашиљате на Нови Зеланд 
или у Владивосток. Могао бих 
и о томе како цариници, отка-
ко су успостављене паралелне 
културне везе између Србије 
и Републике Српске, почесто 
од пошиљаоца или примаоца 
књиге наплаћују царину, као 
да је то парфем чувене свјетске 
марке.

Могао бих још штошта о 
потешкоћама, али нећу, јер 
сам увјерен да је Књига увијек 
побједник и да ће надживјети 
и ово вријеме и нас. На-
ши издавачи су упорни, што 
показује и овај сајам. Уоста-
лом, свједоке за то можемо 
наћи у непосредној близини, 
па да се само на њих ограни-
чим. Један од најзначајнијих 

издавача на српском говорном 
подручју, Завод за уџбенике и 
наставна средства у Источ-
ном Новом Сарајеву, који уз 
објављивање школских књига, 
знатним средствима и трудом 
стимулише и јачање наше бе-
летристике, даје нам наду у 
неуништивост књиге. На Ка-
тедри србистике Филозофског 
факултета Универзитетау Ис-
точном Сарајеву стасале су 
и стасавају генерације тума-
ча, теоретичара и историча-
ра књижевности којима се 
вјерује. Организатор овог 
сајма, Матична библиотека 
Источно Сарајево,постиже 
запажене резултате у 
популарисању књиге. Све ви-
ше је нових пјесника и про-
зних писаца, а врло вриједне 
књижевне награде које стижу 
у Републику Српску, дају им 
крила и подстрек да истрају.

Наш народ воли причу, без 
ње не може. А приче нема без 
књиге. Коначно, прича ће спа-
сити Књигу.

Књига је отворена, пред на-
ма и у нама, па тиме је и Пети 
Сајам књига у Источном Но-
вом Сарајеву отворен!

(Источно Ново Сарајево, 
18. 8. 2025.) 

Рaнкo ПAВЛOВИЋ

ХИМНА КЊИЗИ
Дружбенице вјерна, која снопом жара
разгониш облаке, будиш јутро снено,
и умиваш росом оног што те ствара,
ти великодушно откриваш скривено.

Без књигописаца тебе не би било,
а без читалаца, пустом врту слична,
само би венула, кô сломљено крило
птице што, несрећна, лету није вична.

Књиго, ти си Логос у Божијем Слову,
у нашим рукама паперје си душе,
праскозорје среће, мелем љутом болу.

Високо се лети на твојим крилима,
снагом твоје мисли границе се руше,
сваки трен живота с тобом смисла има.
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У В Р Е Д А

Првомрачје је и само се 
понегдје виде упаљене лам-

пе. Село још нема струје. Надају 
се да би је ове године могли до-
бити, али ко ће им вјеровати. 
Расписали су неки оглас, како 
ли се то зове, д а се пријаве сви 
сељани који су заинтересова-
ни за прикључењеструје, али 
би било пожељно и мало само-
доприноса.

Марко се враћао с њиве. 
Уморан је и једва премеће ногу 
испред ноге. Јуче му је комшија 
Радош истјерао три трактора 
ђубрета на Поткрајницу. Тре-
бало је то разгрнути по њиви 
прије кише. А ево се спрема, са-
мо што није почела.

Пред дворишном капијом 
чекао га је поштар. Држао је 
у рукама два коверта- бијели 
и плави. Овом првом се обра-
дова, јер га је очекивао од си-
на, али овај плави прихвати са 
неком зебњом. Морао се чак и 
потписати да га је преузео. Шта 
би могло бити. Ама, није ништа 
лијепо.; или је опомена за порез 
који још није исплатио, или је 
судски позив. Неког ђавола се 
тужака са Јованом око једног 
шумарка. Нема у њему, да 
посијече сваку кукрицу, трак-
тор дрва. А овамо набија суд-
ске трошкове.

Скиде пред вратима 
бластњаве гумене чизме и уђе у 
ходник. Цвијета бијаше упали-
ла лампу. Савила је на најмање; 
само цмили.

„Де, баба, извиј мало тај 
фитиљ, шта си га скукавчила. 
Ево дошла је књига од малог па 
да ми је прочитати“. 

„Благо мајци, очи моје. Шта 
пише, како је, што не причаш“. 

„Шта ћу ти причати кад још 
нијесам ни отворио. А нећу 

моћи ни прочитати према тој 
твојој лампи“.

„Мореш, мореш, има још 
мало дневног вида. Ево тек сун-
це залази. Ама, није она свосве 
привијена, него је вала овај гас-
некако слаб“. 

„Одвиј ти, не смирује се 
Марко, није он лош. Е, тако. Сад 
видим добро. Де да видимо шта 
то пишу „очи мајчине“. Е, јесам 
бена; цијели дан у ђубрету, а не 
опрах руке“.

„Нека рука сада, заграја 
Цвијета, него читај да чујем ка-
ко ми је дијете“.

„Де, поспи ми мало, завра-
ти Марко рукаве, да оперем 
мало руке. Све ми смрди на 
ђубре.. Тако“. Обриса их мало 
кошуљом, сједе испод лампе, и 
отвори бијели коверат. Лист, 
истргнут из ђачке свеске, по-
лупразан.

„Драги ћале! Надам се да си 
још у добром здрављу, да си 
вриједан и , по обичају, стал-
но у покрету. Ја сам добро, ако 
се тако може рећи за студента 
који је у свијету, заборављен од 
родитеља, који очекује од ко-
лега да га часте кафом (Чуј му 
кафе! Ја и не памтим кад сам је 
попио-гунђа Марко), студента 
који ће бити један од ријетких 
који неће ићи на студентску 
екскурзију у Париз и Москву... 
Но , знам ја да мој ћале неће до-
зволити да његов син не види 
познату лењинградску библи-
отеку, или у Паризу Ајфелов 
торањ. Знам ја да ће мој ћале 
одвојити десетак оваца; то је 
само трећина која ми, ваљда, и 
припада, што би могло покрити 
трошкове пута. А што се тиче 
џепарца, сигуран сам да је и ма-
тора згучила неку пару у оном 

свом вуненом прслуку, који 
стално закопчава шпијадама. 

Цвијета се зграну. „ Шта 
то каже-матора. . ...бем ти ма-
тер, зар сам ја теби матора. 
Ја њему-очи мајчине, сунце 
огријано, животе мој, мајчина 
пуна кућо..., а он мени- мато-
ра. Да рече бар баба, бабетина, 
ни по јада. Немам још унучади 
да сам права баба, а јесам ево 
ко најгора бабетина. Згурила 
сам се, сасушила ко комиња 
од бораније. Ето ми хвале. А 
спомиње ћуко један џеп од 
прслука и зна да је увијек из 
њега добијао. Е неће више. Нек 
се пољуби у гузицу кад више 
од мене добије динара. Ето му 
ћала. Нек прода десет оваца, па 
нека онда пристаје у селу за ка-
шиком млијека. Читај шта даље 
пише. Шта кажеш- нема више 
ништа. Па ја . Оно најважније 
је рекао: дај пара. Куда то рече 
да би требало да хојца. Русија. 
А вас двоје рмбајте. Ти ста-
ри разгрћи ђубре, а ти матора 
посрћи за овцама и за говеди-
ма. Добро није рекао да продаш 
једног вола па да се ти ујармиш 
са оним другим“.

„Нека, баба, превише си 
зајазила. Његово је да тражи, а 
наше да дамо или не дамо. Не 
можемо му дати колико тражи, 
али нешто морамо. Нећемо зар 
дозволити да гладује у свијету. 
Од кога ће тражити ако не од 
нас. Него, смири се мало. При-
стави кафу ако имаш имало. 
Имаш зар оне јечменице. А ме-
ни успи чашу ракије. Има оне 
што је донио кум Никола оно-
мадне. Морам је чувати за об-
раза, али ће ме сад вратити у 
живот.

Цвијета донесе кафу. Доне-
се и подукрајну чашицу ракије. 
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Погледа Марко ракију и про-
коментариса: „Е, моја жено, 
докад ћемо штеђети само на се-
би. А једном нам је мрљанути- 
штеђели , не штеђели. Доспи 
ми у ту чашу још мало, а успи 

и себи. Смириће те. Увриједио 
те је мали оном ријечу –матора. 
Али, знаш и сама да није ниш-
та лоше мислио. Па зар те по-
некад и овдје није у шали тако 
називао. Као и мене-матори. 

Ипак нам је он све: и живот, и 
сунце, и срце , и пуна кућа... Не 
смијемо бити на „крај срца“.

Момчило ГОЛИЈАНИН

ПРАВОСЛАВЉЕ
Осјети се трулеж празних идеологија
Долази се до краја слијепих улица
Дјечије колоне испред јавних кухиња
Недодирљиви показују своја права лица

Утопишмо се у сиве и црне боје
Славимо зиму и празне растове
Купујемо мале бетонске станове
Бјежећи од стварности тражимо решење

Пожари иза себе остављају спржену земљу
Све благодарне доброте добиле су злоупотребу
Наметањем обмана воде нас к›а робљу
Из насипа Ведске грађевине извиру

Разум се бори између двије ватре
Родови су иситњени на послушне торове
Од бијелих орлова тражи се знање
Свјетлост продире у тамне џепове

Тражи се оно што је оку невидљиво
Откривамо у сопству трајно богатство
Очеве креације вапимо насушно
Православље нас подиже на Небо изворно!

СВЈЕТЛОСНО ИСИЈАВАЊЕ
Све што више из мене Свјетлост исијава...
Сметају ми зидови за моје погледе
У знању предака тражим своје изворе
И›ако нам намећу да су та мјеста погана

Све што више из мене исијава Свјетлост...
Не подносим ограничења,забране
Тражим ону нит што води до хармоније
Осјећајући у дубини Душе задовољство и радост

Све што више из мене исијава Свјетлост...
Једноставност ми је звијезда водиља
Упорно сакупљам каменчиће Космичког мозаика
Осјећајући у свом бићу мир и благодарност

Све што више из мене Свјетлост исијава...
Мисли ми теку кроз стихове,риме
Испуњавају ме креативне инспирације
Дуалност се у мени преплиће и уједначава

РИЈЕЧИ
Када кућу градимо
Избирамо материјале разне
Добро их мјеримо, важемо...
Да не би послије биле празне!

Када се ријечи граде
Бирају се погодна слова
Пази се на њихово значење
Да би ријеч суштински погодовала!

Ријеч је као ријека
На разумној тканини тече
У себи носи чашу знања
Одзвања као водопад планинске ријеке!

Доброту дому материјал даје
Квалитет плете дуговјечност амбара
Моћ ријечи даје словно значење
од којих је она саграђена!

Нег›дар су ријечи образ красиле
и без њиховог записивања!
Док у ово доба данашње
тражи се рупа у корицама закона!

Ријечи се осјећају узвишено
када служе величању истине!
Радују се за добро дјело
које прати као дио приче!

Ријечи...Са којима бесједа преде
Поезија своје чари плете
Саздане су од слова доброте
Теку у хармонији као капи ријеке!

СВЈЕТЛОСНА ЗРНА
Док насијавам своја зрна искуствена
бирам пажљиво за сјетву бразду
Неопходно је да њива буде осунчана
Свјетлост је услов сваком клијању!
Из доброг зрна израст ће нова стабљика
и на њој редови зрна у повијеном класу!
Што више зрна...Мање ће бити корова!
Сијањем Свјетлосних зрна побјеђујемо таму!
Сваким зрном дајемо смисао свом постојању!

ИЗМЕЂУ СЈЕЋАЊА И ОЧЕКИВАЊА
Веслањем...
Између сјећања и очекивања
Пловим на садашњим тренутцима
Сусрећем...
Испражњене у богатим одорама
и оне богате у окрпљеним ципелама
Свијетлењем...
Зора се пробија до западина
И највећа висина постаје доступна
Трајањем...
Скупљам упорно животна искуства
Табајући калдрму од Свијетлећи

Горан ЈОТАМОВИЋ
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Живoтнa причa
Кaкo je билo лиjeпo кaд смo 

били мaли, дoк смo joш били 
дjeцa... Нeстaшни, трчкaрaли смo 
oкo кућe, кao млaдa jaгњaд тeк 
пуштeнa нa испaшу. Рoдитeљи 
су нaс сaкупљaли пo двoришту, 
пo њивaмa и игрaлиштимa. 
Рaдoвaли смo сe нeдeљнoм руч-
ку, пeчeнoм пилeту нa крoмпиру, 
кoкoшиjoj супи и мaминим 
крoфнaмa... 

Mнoжилa сe њихoвa и нaшa 
рaдoст и нaшa зajeдничкa срeћa. 
Свaкo oд нaс, пojeдинaчнo, биo 
je пoнoсaн и нa сeбe и нa свe нaс 
зajeднo. Вjeрoвaли смo jeдни 
другимa и oслaњaли сe jeдни 
нa другe. Ниje нaм билo тeшкo 
дa рaдимo jeдни зa другe, нити 
дa билo штa пoдиjeлимo мeђу 
сoбoм. Никo никoмe и ништa 
ниje oдузимao: Живjeли смo 
скрoмнo, aли je билo свeгa и зa 
свaкoгa, мaкaр пo мaлo... 

Нaши рoдитeљи су из гoдинe 
у гoдину oбрaђивaли зeмљу, 
нeпрeстaнo глeдajући у нeбo, 
вjeруjући дa мoгу живjeти oд свoг 
рaдa и сa свojих дeсeт прстиjу 
прeхрaњивaти пoрoдицу. Joш су 
ми прeд oчимa њихoвe жуљeвитe 
рукe и лицa пoцрњeлa oд сунцa нa 
њивaмa и у бaштaмa гдje су рaдили 
oд jутрa дo мрaкa, сa литримa 
прoливeниг знoja. И пoрeд свeгa 
тoгa, у нaшoj пoрoдици je љубaви 
билo пoнajвишe...

Дoк смo били дjeцa вjeрoвaли 
смo дa нaши рoдитeљи нису 
oбични људи и дa нeмajу oнe 
уoбичajeнe људскe слaбoсти: 
Oни су били нaши супeрхeрojи. 
И кaд смo пoчeли дa oдрaстaмo, 
вjeрoвaли смo дa су oни 
нeпoбjeдиви и вjeчни и дa ћe 
нaс увиjeк кoд кућe дoчeкивaти. 
Рaдoвaли смo сe тoплини рoднe 
кућe и увиjeк oтвoрeним врaтимa.

Срeћни дaни нaшeг 
дjeтињствa свe бржe су 
прoлaзили... Oдрaстajући, jeднo 
пo jeднo, нajприje пoврeмeнo 
a oндa и трajнo, нaпуштaли 

смo oгњиштe и рoдну кућуи 
бeз крилa пoкушaвaли дa 
лeтимo.Хoдajући нeсигурним 
кoрaкoм,нeпрeстaнoсмo сe 
oсвртaли трaжeћи изгубљeни 
oслoнaц у живoту.Притисну-
ти тeрeтoм живoтa, кao дa смo 
зaбoрaвљaли сву љубaв и тoплину 
нajдрaжих људи oкo сeбe.Нa пу-
ту oд дaнaс дo сутрaс мукoм 
смo пoкушaвaлидa сe пeњeмo 
кa врху,у жeљи дa испуњaвaмo 
свe свoje нaдeи дa oствaруjeмo 
сaмo успjeх. Teк кaсниje смo 
схвaтили кaкo je тo билo тeшкo, 
у нeпрeглeднoj живoтнoj кoлoни 
кoja виjугa ускoм цик-цaк 
стaзoм...

Схвaтaли смo дa вриjeмe грaди, 
aли и дa рaзгрaђуje... И гoтoвo 
нeпримjeтнo, бeзбрижнa врeмeнa 
су пoлaкo нeстajaлa: Свaкo oд нaс 
пoстajao je свoj чoвjeк и чoвjeк 
сaмo зa сeбe. Свaкo je пoчeo дa 
мисли сaмo нa сeбe. Свe рjeђe 
смo сe сaстajaли, a свe чeшћe 
рaстajaли: И мeђу сoбoм и сa 
рoдитeљимa. Кao дa смo изнeнaдa 
пoчeли дa сe диjeлимo и дa jeдни 
другимa oкрeћeмo лeђa. Jeдинo су 
joш рoдитeљи били нaшe вeзивнo 
ткивo...

A кaд смo и сaми пoстaли зрeли 
људи, кaд су нaши рoдитeљи 
пoчeли дa стaрe, с тугoм у срцу 
пoсмaтрaли смo кaкo сe нaши 
хeрojи пoвиjajу пoд тeрeтoм 
живoтa и лaгaнo прeтвaрajу у 
двиje блиjeдe сjeнкe. Teк тaд смo 
схвaтaли дa су нaс jeдинo oни 
нeсeбичнo вoљeли и дa су свe 
рaдили сaмo зa нaшe дoбрo. Свe 
вишe смo oсjeћaли пoтрeбу дa 
им кaжeмo oнo штo смo нeкaдa 
хтjeли a нисмo, jeр нaм je нeштo 
другo билo мнoгo вaжниje…

Гoдинe и дaљe прoлaзe, a и 
ми свe вишe стaримo. У стрaху 
oд стaрoсти пoстajeмo чaк и 
сeбични. Умнoжaвajу сe нaшe 
пaтњe, a o нaшeм сaбирaњу вишe 
никo нe бринe. Свe вишe личимo 
нa усaмљeнe птицe кoje свe тeжe 

лeтe. Вишe нe oсjeћaмo вjeтaр у 
лeђa, нити нeчиjу сигурну руку.

Свaкo oд нaс пoкушaвa дa 
зa сeбe изгрaди нoви живoт. 
Oкрeћeмo сe сeби, свojoj дjeци 
и свaкoднeвним oбaвeзaмa. Свe 
мaњe врeмeнa имaмo и зa сeбe 
сaмe и зa нajдрaжe људe oкo сeбe. 
Дaн пo дaн и гoдинa пo гoдинa 
прoлaзe, a ми тo гoтoвo и нe 
примjeћуjeмo. Teк кaд пoглeдaмo 
свojу дjeцу, схвaтимo дa je мнoгo 
тoгa изa нaс, a испрeд нaс свe 
мaњe...

У души, свaкo oд нaс нoси 
кoфeр сjeћaњa и у њeму рaсутe 
успoмeнe. Сaмo сjeнкe прoшлoсти 
нaд њимa лeбдe... И дoк тeрeт oд 
тугe притишћe душу, свe чeшћe 
нaс зaбoлe успoмeнe и тeжaк 
живoт нaших рoдитeљa дa би 
нaм хљeб у рукe дaли. Mиjeшajу 
сe успoмeнe нa срeћнe дaнe и 
нa вриjeмe кaд смo нaпуштaли 
рoдну груду и свe jaчe нaс бoли тo 
штo вишe нeмa нaших рoдитeљa.

Нaши рoдитeљи су нaс 
зaувиjeк нaпустили… A ми, 
кao дa смo тeк тaд схвaтили дa 
нaм je oстaлo сaмo жaљeњe штo 
вишe нeмa њихoвe сигурнe рукe, 
њихoвих тoплих риjeчи и њeжнoг 
рaмeнa зa плaкaњe:Oстaлo je 
сaмo гoркo сaзнaњe дa je прoшлo 
вриjeмe кaд смo и ми били нeчиja 
дjeцa…

Aли, живoт тeчe дaљe… 
Свe чeшћe сe врaћaмo рoднoм 
крajу, oбнaвљaмo oгњиштe, 
oживљaвaмo стaрe и ствaрaмo 
нoвe успoмeнe. Срeћу и рaдoст 
трaжимo у oчимa свoje дjeцe, 
a прaзнину у oнo мaлo душe 
испуњaвajу нaм jeдинo њихoви 
успjeси и рeзултaти њихoвoг 
нaпoрнoг рaдa. Jeр живoт, и 
њихoв и нaш, пoстaje свe сурoвиjи 
и тeжи…

Стeвaн Р.СTEВИЋ
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КРАТАК ОСВРТ НА КЊИГУ 
Војина Тривуновића 
ИЗВРАЋЕНИ РУКАВИ

Од почетка свога ства-
ралачког рада, Војин 

Тривуновић умије са 
ријечима. Само привид-
но би се рекло да се поне-
кад поиграва њима. Његов 
стил је један од најважнијих 
момената његовог ствара-
лачког лика. Новим тема-

ма и трагањем за другачијим 
изражајем, Тривуновић 
се мијењао и истовремено 
остајао свој, препознатљив. 
Дубоко уроњен у нашу ствар-
ност, умио је да раскрије њено 
наличје и нашминкано лице. 
У том исказу неријетко стоји 
афоризам, сажето казивање, 

снажан ударац у опоро ли-
це стварности, али и убјдљив 
ефекат. Тривуновићева хумо-
ристичност није уобичајни 
тријумф смијеха, већ прије 
свега један надмоћан духов-
ни став.

У посљедњој књизи под на-
словом ИЗВРАЋЕНИ РУКА-
ВИ он своју мисао и избрушени 
умјетнички став презентује 
кроз чудесни свијет пчела 
и меда. Тривуновић посеже 
за ријечима које садржавају 
мудрост једног свијета који 
је величанствен у својој 
тајновитости. Покушава да 
пробургија до самог смисао-
ног подножја употријебљених 
ријечи, и у томе показује за-
видну пјесничку довитљивост 
и маштовитост, али и 
познавање матерњег језика.

Војин Тривн у новић 
књигом ИЗВРАЋЕНИ РУ-
КАВИ засвједочује посеб-
ну поетску мудрост, ону која 
нам саопштава благотвор-
ни сувишакзнања о живoту, 
људима и стварима. То је пре-
ма нашем увјерењу, зенитна 
тачка једног стваралачког пу-
та, онога који брижљиво саби-
ра ријечи и када се чини да се 
размеће њима.

Душко ПЕВУЉА
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КОСМАЈЦИ

Кад наиђе благородно, 
кишно прољеће и на-

слути још једну родну го-
дину, подно Космаја се већ 
крајем маја мора почети ко-
сити испод накривљених 
штала,којеоживе од сточ-
не блеке, рике, људске 
пјесме и псовке.Испод сол-
дрма и торова црне се и 
пушеогромна,зрела ђубришта.

„Брез ђубрета, нећеш има-
ти чак ни ђубрета“ говорили 
су овдје од старина.

Космајци су фамилијарно 
сложни, повисоки, црни, 
мршави људи који су покасно 
под Космај доселили из крше-
витих врлети. Тада су ту испод 
косих честара, на затегнутим, 
нагнојеним чаирима затек-
ли мирне, наизглед успоре-
не домаћине који су носили 
презиме Космајац, али су их 
придошлице, својом пргавом, 
пријеком, кавгажијском нара-
ви, принудили да се најпослије 
одселе негдје према сунчаном 
Одиђеду, изнадтурске касабе.

Осокољени, разбашкаре-
ни, жилави Мркоњићи су од 
сјече и продаје балвана, по-
чели стицати велико благо у 
стоци, воћу и пчелама. Тамо 
гдје је овца и кошница, ту све 
процвјета и заблиста.

Рано лијеска зареса, за-
плави каћун, зажути масла-
чак подноњива,јагорчевина 
попропланцима, па онда 
пробехарају јагодњаци по 
прошлогодишњим крчевина-
ма, млади шљивици и дивља 
стара наборана крушка, па по 
природном реду јабука петро-
вача, ко најљепша млада...На 
крају на Космају и зукве и 

трњине по пашњацима својим 
цвијетом непогрешиво пору-
че да коначно више неће бити 
мраза, да жене могу засијати 
њежније поврће: боранију, 
шарени пасуљ и жуте тикве.
Тек онда замирише бијели ба-
грем и велике липе. Ко не зна 
ћуд гаравих људи, љутих пче-
ла и загуљених овнова, по-
мислио би, гледајући их како 
вриједно раде, зује и мирно 
пасу, да ће им под Космајом 
увијек птице пјевачице звиж-
дукати... 

Али, сви се осиле. Пчеле се 
почну дијелити,раздражено 
разрајати по високим 
јеликама,изгонити дебеле 
угурсузне трутове. Рогати 
овнови почну убијају шука-
сте, а браћа се поножају код 
ракијског казана, кад уз бе-
хар надође прошлогодишња 
џибра. 

Под заленим Космајем 
остала је једна стара, шуш-
кава прича, да су се некад 
давно(при крају владавине 
Павловића) рођена браћа, 
близанци, посвађали око ис-
те дјевојке... Није пала крв, 
али је млађи (онај остављени), 
чим су дошли Османлије, 
из ината,одмахпромијенио 
вјеру, осунатио се и потур-
чио. Кажу да су тоњегови 
насљедници,ту у сусједном 
селу, гдје је и сад бијели једна 
мала сеоска џамија с витким 
минаретом испод шумовите 
хајдучке планине. Сви се као 
и заједнички прецибаве сто-
ком, пчелама, воћарством, 
мимо вјерског обичаја и адета, 
увијек пеку ракију од раних и 
касних шљива и не раде на 

Прокоповдан и на Илиндан. 
Нене и нане кријући дјеци 
на Васкрс обоје и нашарају 
понеко јаје. Икосмајски 
Мркоњићиодвајкада чувају 
„атар“ комшијама из мусли-
манског села: поштују њихов 
избор, не дирају меднике и 
њихове шумске парцеле, не 
прекашају, нити одвраћају 
граничне потоке.

Сви Космајци одвајкада 
па и сад мајсторски праве од 
шљивовог дрвета витке сви-
рале и лијепо милозвучно 
свирају (ђурликају, како овдје 
кажу) кад стигнудуге досадне 
зимске вечери и љети, за ста-
дима и са шареним славујима.

Рамо је био познати пче-
лар. Имао је увијек око сто-
тину друштава у кошницама 
и трнкама. Отприлике. Таа-
ко или лиико. Да зло не чује. 
Виђали су га како го до појаса, 
само са цигаретом у устима, 
отвара поклопце, премјешта 
рамове, спаја два лошија 
друштва у једно јаче, чисти 
слабије матичњаке, пребацује 
и обнавља најбољу матице. 
Продавао је мед, восак и по-
лен и говорио да је и пчелињи 
отров здрав за зглобове, ре-
уму и ишијас, а наструга-
ни полен против свих врста 
алергија. Није много причао 
о свом чувеном пчеларском 
умијећу.Прије се може рећи 
да је крио своје необично 
знање, али је ради комшијског 
„хатра“ прије десетак година 
млађаног Здравка упутио у 
прве кораке пчеларења и чак 
му поклонио двије пуне кош-
нице, за почетак. Говорио је, 
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загледајући комшијине пчеле, 
мрмљајући у цигару: 

„Ћвела ти никад, мој ком-
шо, неће дати да сазнаш пуно 
о њој. Она ћојеку дозволи да 
сазна само колико она жели. 
Не мереш све сазнати.“ 

Нису се у овим крајевима 
Ср би и  Муслим а ни 
посјећивали, чак ни о Божићу 
ни за Бајрам. 

„Шта се имамо лизати. 
Важно је да се поштујемо. 
Сваком свачије. Богу божје.“ 

Једино је Рамо, ипак, сваке 
године о Прокоповдану, дола-
зио код Здравка, да кахвенишу 
и попију по једну шљивовицу 
од ове године. Здравкан би му 
се обрадовао и увијек се ди-
вио како овај стари човјек 
без икакве заштите, у танкој 
љетној поткошуљи, ради, са 
накривљеном французицом 
на сиједој глави, чачка, отва-
ра, затвара, загледа, у његовом 
малом пчелињаку. 

„Добро су ти ове године 
улиле. Још ће оне помало кад 
процјвета и замирише дивља 
нана...“ 

Здравко сечинило да овај 
човјек више загледа, да ма-
ло или нимало не открива од 
својих правих, тајних, пче-
ларских вјештина, него као да 
извиђа, опрезно провјерава, 
и још им шушкаво нешто 
шапуће кроз дим од цигаре-
те, залијепљене на доњој усни.

Прошле године послије Ра-
мовог одласка, иза подне се 
ројило најјаче друштво и по-
дигло се високо и неповратно 
завило некуд преко брда. Учи-
нило се Здравку да је рој на-
вио ка Рамовом селу, али је то 
избацио из главе, помислив-
ши да нешто он зазире, заба-
вио се другим сваконевним 
сеоским пословима и кућним 

проблемима. Ко зна шта пчела 
(то најстарије живо биће, без 
ког би сва природа пропала) 
намјерава, куд иде, да ли је то 
добро по њу или по људе?

И, овог љета на Прокопов-
дан, опет, ево га - Рамо. 

„Е, баш ћу пажљиво гледати 
како се он то полако покреће 
по мом пчелињаку... На шта 
мирише? Чиме ли је мазао ру-
ке? Слушаћу. Наћулићу уши 
да чујем шта им тоКомшо 
шапће...“

Ништа. Ама баш му ниш-
та не можеш здраво запази-
ти, ни разумјети. Оде комшо 
Рамо, чудак. Опет се, за њим, 
диже један јак рој и завијуга 
високо у небо, па смота пре-
ма џамији?! Није то мај кад 
се обично пчеле роје. Касно. 
У сред љета. Потпуно чудно!

„Читаву ноћ нисам могао 
заспати. Ма криво ми... Сваке 
године одведе по један рој пче-
ла. Прави ме будалом. Јес он 
мени, нећу душу гријешити, 
поклонио прве ројеве, али сви 
пчелари то раде, ради урока. 
Јес да мораш посебан атар чу-
вати другој вјери. Ујтру ћу ја 
рано Рамој кући! Ма нећу... 
Како ћу? Цијелу ноћ сан неће 
на очи. Ноћ је црна, црне су ми 
и мисли долазиле. Мркоњићи 
смо ми.“

„Бројтро и мерхаба, Ра-
мага!“ пораниоје ипак. Рамо 
цијепа неку добру храстови-
ну за колце.

„Мерхаба, полакосустао.
Откуд ти, мој Здравкане?!“Као 
да се и не чуди, него, као и 
увијек, нити продаје- нити 
шта купује. 

„Слушај, Рамо, не знам ка-
ко, али си ми јопе одмамио и 
узо један рој чела. Криво ми 
је. Грдно ми је криво!“

Рамо као да се насмијуљи 
једним брком, безлично се за-
гледа у сјекиру на ћепалу, по-
гледа у мрачне Мркоњићке 
очи и његове челне дамаре, па 
онда некуд преко брда:

„Ма, јок! Откуд да ја то 
знам, тако... Јок. Ројиле се са-
ме.“

„Слушај, Рамо! Ја одок. 
Ујтру да ми вратиш моју че-
лу или ћемо се закрвити, ко 
никад нико наш.“ избацује 
Здравко из душе и несани-
це, а знада не зна ништа ни о 
ћудљивим пчелама, ни о овом 
чудном човјеку, чији су се пре-
ци из ината потурчили. 

Кад се пробудио ујутро, ка-
же својој жени: 

„Баш сам добро спавао. 
Треба олакшати душу и рећи 
оно што мислиш, па куд пук-
ло да пукло“ 

Жена се ујутро рано 
враћала из штале с дрве-
ном рукатком пуном свјежег 
млијека: 

„Ако те јуче насикиро ком-
шо, море бит да ти је јутрос 
муштулук посло.Учини ми се 
да се уфатијо један рој у ону 
празну кошницу.“

Здравко искочи, бос, из 
куће: „Видиш, истина је! Чуд-
на чојека.“ 

„А кажу да су били баш 
браћа близанци...“ мрмљао је 
себи у бркове.

„Ко? Који близанци!?“ први 
пут га рођена, иначе кротка 
жена, ништа не разумије, (она 
је дјевојачки баш Космајкуша) 
али се саже и уђе у колибу да 
закајмачи млијеко.

„Биће ђеци жутог, вареног 
скорупа с медом...“пјевало јој 
је женско срце.

Слобо Ковачевић
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НА ПЕТРОВДАН 2025. 
ГОДИНЕ,НА СВОЈ РОЂЕНДАН, 
ПЕТАР КОЧИЋ СА ЗМИЈАЊА 

ПОСМАТРА БАЊУ ЛУКУ И САМ 
СА СОБОМ РАЗГОВАРА, НЕ 
ДОЗВОЉАВАЈУЋИ ДАВИДУ 

ШТРПЦУНИ РИЈЕЧ ДА ИЗУСТИ
Који ли је оно град, браћо Змијањци?
Раширио се, као што змијањски бак
рашири бокове кад се напасе
змијањске прољећне траве.
Побјегао од Врбаса и Сутурлије,
освојио негда шумовите брежуљке,
отео Паприковац од засада паприка,
пружио се према Гомионици,
као да ће на Герасимову литургију
на Ваведење Пресвете Богородице,
кренуо у Градишку и према Челинцу,
уз Старчевицу се пење према Пониру.

Шта би са мојом Бањом Луком,
ћириличном и аустријском истовремено
(да Бог убије све окупаторе,
гладне шума и младића
за њихове проклете војне!)?

Ни Црне куће више нема,
ни моје ћелије да ме уморног прими,
када се враћам са засједања Босанског сабора,
ни хотел „Балкан“ није гдје је био
(у који нисам свраћао,
бјежећи од нове господе,
која са Швабом пљачка Змијањце).
Свуда неке зградурине
које се пењу ка небу
(као да они што их граде
хоће да су ближе Богу
у молби да им опрости велике гријехе).

Видим, Бању Луку сад освојили Инглези.
Све фирме исписане на њиховом језику,
имена им више бесмислена него смислена.
Признајем, грешан сам био
према бањолучким трговцима свога времена,
јер били су наши и мање су узимали од 

невољника,
а ови сад страњски што зараде и отму
носе у своје земље.

Па онда, чујем, Давиде,
сад је много партија и странака доље у граду.
Није као некад: само власт
и они који би да је оборе.
Сада, говоре ми, и опозиција
има своју опозицију.

А судови, Давиде...
Боље да о њима не причам.
Него, вежи ти свог јазу у врећу,
па право у Стразбур, тамо је, кажу,
некакав суд за људска права
(мада се и данас та права кроје
по мјери капитала и оних што владају),
а ја ћу прошврљати опустјелим Змијањем,
покушавајући да нађем
макар једног саговорника,
горе, крај Маркановог точка. 

Ранко ПАВЛОВИЋ
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ИЗВЈЕШТАЈ СА ЛИЦА 
МЈЕСТА, УСПУТ

Лакташким широким путем, преко Подградаца и 
осталих живописних поткозарских села, тог да-

на стремили смо, моји сапутници Драгана Пашић, 
пјесникиња, сликарка, кариактуристкиња и афо-
ристичарка и Милош Миња Микавица, профрсор, 
али и врсни кантаутор ка Козарској Дубици, гдје 
ће извјесни Зоран (К)ос у Хотелу Цептер приреди-
ти Вече хумора и сатире. Да не заборавим, била је 
ту и гитара, обична која је за сада шутила. Послије 
ће се она показати у свој својој (не)обичности међу 
прстима Мињиним. Прије него што ћемо ући на то 
(за)казано мјесто одржавања вечери хумора и сати-
ре, лијепо смо се (и)смијли и себе и Зорану зезајући 
се у смислу: Која будала сазива ово вече у недјељу 
увече? Наравно далеко од Зоранових ушију, деша-
вала се ова наша будалаштиа. Чак смо размишљали, 
приближавајући се граничном прелазу да поткупи-
мо царинске службе како би сав саобраћај зауста-
вили и пресмјерили све прелезије, мало лијево, а 
кад се улијеве, нема им спаса, мораће ући у Хотел 
Цептер који је крајпуташ преко пута од граничног 
прелаза са Хрватском, или ти са Европском унијом. 
У тим враголастим размишљањима, часком се (с)
нађосмо у пространој сали, уз добродошлицу неких 
финих и честитих људи. И да се тражила столица ви-
ше, не би се нашла, јер су све друге заузеле извјесне 
политичке ‹›гузоње››. Такав одазов публике је баш 
за публиковање. Било нам је драго. Које је трикове 
Зоран Кос употријебио, ниакда ми неће бити свим 
јасно. Ја, недјељом у то доба не бих успио (по)звати на 
кафу неког пријатеља, а о другарици, да и не говорим. 
Можда је Кос (при)питомио ове људе (не)озвучном 
рекламом, јаким наслово: вече је посветио великом, 
можда и највећем нашем сатиричном перу, Влади-
миру Булатовићу Вибу. Баш је, убо најбољом сати-
ричном иглом, сјетивши се овог великана, чије име 
ови наши сатиричари у налету, такви уналећени и 
не спомињу, нити су (можда) чули за њега. Они само 
себе чују, чак и онда када су сами себи публика. Они 

се праве да ни-
су чули ни за 
доајена наше са-
тире, Небојшу 
Иваштанина, а 
подразумијева 
се, и мене. Уз-
дао сам се, ис-
крен да будем да 
ћемо Небојша и 
ја, истрчати на терен и „сукобити“ се снагом наших 
афоризама, међутим, није било баш тако. Примат 
над нама добили су гости изненађења, при том не 
рачунам на моје изненађлије Милоша, музичара и 
Драгану, афористичарку. У навали тих изненадних, 
чини ми се да је изгубио и Велики Владимир коме је 
вече у наслову плакатном била посвећена. И Ранко 
Прерадовић, наш велики пјесник је добио добру ми-
нутажу вечерњу. И требао је да је добије, међути, та 
два великана српске књижевности заслужују да имају 
понаособ своје (цјеловечерње) вече. Небојша и ја 
нисмо ни око чега имали разлога да се не разумијемо. 
Зоран је веома умјешно водио вече хумора и сатире. 
Свака му част. Само бих волио да на неком будуће 
пут раздвоји бабе и жабе, или прецизније да Небојши 
Иваштанину и мени, остави само бабе, па како се са 
њима изборимо. Руку на срце, и Дакс и Бера су били 
на висини задатка. И вином су нас почастили спонзо-
ри и Зоран. Ја сам моју флашу утопио неким финим 
дамама. Вече је било дивно. Мало афоризама, мало 
квизотеке, мало музике и уз мало мање спонзора и 
медијске пратње. Штета. Публика је отишла носећи 
под пазухом наше (поклоњене) књиге. Срећна, ако ли 
срећа у овој земљи уопште станује. Кос је још једном 
потврдио своју природну надареност и стручну спо-
собност за организовање и вођење битних догађаја 
у оквиру наше Књижевне заједнице „Васо Пелагић“ 
из Бања Луке. Хвала му, гдје чуо и не чуо.

Војин ТРИВУНОВИЋ



У храму Успења Пресвете Богородице, у насељу 
Кочићев вијенац у Бањој Луци, на дан Рођења 

Пресвете Богородице (21. септембар) уприличено 
је традиционално књижевно вече чији је централни 
дио био проглашење побједника и додјела награда 
и на поетском конкурсу „Под успењским сводом“. 
Овогодишњи добитник ове престижне награде, која 
се састоји од плакате и иконе Пресвете Богороди-
це, једногласном одлуком жирија постао је пјесник 
Ђорђе Брујић из Подгорице. 

На књижевном дијелу програма наступило је не-
колико пјесника чије су пјесме ушле у ужи избор, 
док суу музичком дијелу наступили: православни 
музички састав „Бедем“ из Сомбора, те вокални са-
става „Акатист“ из Бања Луке. 

Жири за избор најбоље пјесме на конкурсу „Под 
Успењским сводом – духовна и родољубива пјесма 
2025“ је радио у саставу: Миладин Берић, Игор 
Мијатовић и Златко Јурић. На овогодишњи конкурс 
је пристигло 168 пјесамакоје испуњавају услове кон-
курса: од аутора из Републике Српске, Србије, Црне 
Горе, Сјеверне Македоније и дијаспоре. Након ширег 
и ужег избора, жири је одлучио да је најцјеловитија, 
најинвентивија и најпоетичнија пјесма „Пламен из 
десног длана“ Ђорђа Брујића из Подгорице.

Из образложења жирија, што потписује 
књижевник Јурић, издвајамо ово: Пјесма „Пламен 
из десног длана“ Ђорђа Брујића, писана избрушеним, 
иновативним и сликовитим пјесничким језиком, ну-
ди вишеструка, сложена значења. Наше тумачење 
је само једна од могућих интерпретација пјесме, јер 
врхунска поезија – као и сви други успјешно написани 
књижевни жанрови – даје могућност препознавања 
више семантичких поља и одгонетања смисла живо-
та, а то је узвишен и испуњујући естетски доживљај.

Честитамо пјеснику Ђорђу Брујићу и искрено 
захваљујемо и њему и свима онима који су учество-
вали на овогодишњем конкурс„Под Успењским сво-
дом – духовна и родољубива пјесма 2025“, који је, 
иако се одржава тек другу годину, постао регионално 
препознатљив и који окупља све већи број учесника.

КОНКУРС „ПОД УСПЕЊСКИМ СВОДОМ“

ЛAУРEAT ЂOРЂE БРУJИЋ

Нaгрaђeнa пjeсмa

ПЛАМЕН ИЗ ДЕСНОГ ДЛАНА
Св. Теодор Комоговински

Док сам ходао између црног и црног,
И свих оних боја којих међу њима има,
Прозор је гледао на тисовину
Одакле се ветар спуштао на балдахине,
И црвени пламен из левог длана
Којим је заокружена и десна рука;
Као кад кроз небо сине
Честица новога дана;
И мрежаста паучина налик на тишину.

Док сам ходао по истој нити,
Између љубичастог и љубичастог светла,
Док сам ходао између реке и реке,
Над сваком од њих беху орнаменти
Отисци бивших живота и стварни животи бивши
Презрели у тугу и црну водену горчину...

Јер ореол је срце воде и роза линија тока,
И меша се у дубоком хладу са сликом у новој чежњи,
Када на зидовима заокружени окер
Постаје тек мутни одсјај
Из кога негорива рука
Клизи кроз људски видик
И његов румени просјај...

Ђoрђe БРУJИЋ


